

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 21.903.

Madrid.—Jueves 31 de Enero de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION EN LOS DIVERSOS FRENTEROS

REPITEN LOS ALEMANES LOS BOMBARDEOS AEREOS SOBRE INGLATERRA

LOS AUSTRIACOS

Nuevo discurso del conde Czernin. Ha sido brindado por su autor a Wilson. Creemos que no adelantará ni en una hora la paz anhelada. Czernin pide que se deje a Austria las manos libres en Italia y en los Balcanes. Seguramente basta esa petición para que Norteamérica se niegue desdenosamente a un acuerdo.

Sin embargo, en Austria hay un ambiente antialemán cada día más grande. No quiere el pueblo que los soldados de la Doble Monarquía peleen en Occidente. Hasta en los círculos frecuentados por las clases dirigentes se muestran contrarios a la gran ofensiva de Hindenburg. Creen que acabará en un fracaso y verían con alegría que no se realizara.

La «Neue Freie Presse» («Nueva Prensa Libre»), que es el mejor periódico de Viena, ha publicado un artículo sensacional en que se desaprueba altamente la idea hindenburgiana de un ataque decisivo en Occidente. He aquí algunos párrafos del mismo:

«El frente occidental está caracterizado por su forma rectilínea, por la densidad extraordinaria del agrupamiento de tropas, por la abundancia de máquinas de guerra, por el número y por el perfeccionamiento de los medios de transporte. Las tropas que le defienden son de primer orden. La columna vertebral de este frente está constituida por masas colosales de artillería que disponen de casi una cantidad ilimitada de proyectiles, sin hablar de trincheras, morteros y tanques, y donde se conoce la precisión de tiro de la artillería enemiga. Además, la cintura de fortificaciones permanentes francesas se debe considerar como un factor importantísimo, que, unido a los otros factores, aumenta considerablemente la potencia de resistencia de los ejércitos enemigos. Esta ventaja anula el inconveniente que presenta del lado de Verdun la disposición de las líneas francesas, que se hundían en ángulo en las posiciones alemanas.

Porque si los alemanes quieren romper esta posición, su labor estará formidablemente impedida por grandes fortificaciones francesas. Las otras fortificaciones pueden considerarse también como inexpugnables. Además hay un tejido de vías de comunicación «detrás del frente» Este. Sería menester atravesar el frente en una distancia de 25 kilómetros y en una profundidad de 15 al menos. Así únicamente las tropas podrían maniobrar con la artillería para tener espacio suficiente y obtener un éxito.

Una conquista de terreno tan considerable, jamás ni el adversario ni los alemanes lo han podido realizar de una sola vez, lo que indica las dificultades enormes que significa en este frente el romperle. Además, es preciso, al principio, una superioridad relativa que pueda basarse en una sorpresa, y el factor sorpresa, que puede suponer en tal caso algo preponderante, disminuye cada día.»

En la misma Alemania, la ofensiva en preparación asusta más que entusiasmo. Los socialistas y los católicos son hostiles a ella. Temen que sea una mortandad estéril y que al cabo de unas semanas de batalla colosal parecida, más que a una pugna de ejércitos, a un cataclismo geológico, todo siga lo mismo...

Pero los pangermanistas no se dan a partido. Ya piensan en la guerra próxima. En su pensamiento, las tragedias actuales son un pequeño prólogo de las futuras. La «Gaceta de Colonia» escribe: «Alemania debe quedarse con los distritos mineros de Francia y Bélgica para ganar la próxima guerra. Necesitamos ahora una paz que nos deje bastante fuertes para poder asestar los primeros un golpe decisivo a nuestros enemigos en el próximo conflicto...»

Es lo que ofrece el imperialismo alemán al mundo, un porvenir de horrores y desolaciones... No parece sino que las madres crían a sus hijos para que éstos sean bárbaramente inmolados en los campos de batalla...

Un despacho oficial de Washington reproduce una nota del secretario de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, Lansing, en que se niega que Czernin, antes de pronunciar su último discurso, lo haya enviado a Wilson. Esto hace caer por tierra las informaciones de origen germánico en que se afirmaba que había un principio de negociación entre los Estados Unidos y Austria.

COMUNICACIONES OFICIALES
Francia.—París, 30.—Comunicado del mes día.—Nuestras patrullas, que operan al Norte del Aisne, han hecho prisioneros.

En los Vosgos la lucha de artillería se ha mantenido intensa durante la noche en Hartmannwillerkopf.

Italia.—Coltano, 30.—Las valerosas tropas de la zona de las altas mesetas han coronado ayer felizmente la acción empezada el 27 al Este de Asiago, arrebatando al enemigo las posiciones fortificadas al Oeste del valle Frenzela. Habiendo conquistado desde el 28 y mantenido con gran valor el Col de Chele, oprimen y empujan al enemigo en la región de Sasso Rosso y rechazan al arma blanca los numerosos contraataques. Ayer quedó ampliado el éxito con la conquista del monte Val Bella. Muy elevadas son las pérdidas infligidas al adversario, que ha tenido dos divisiones casi completamente aniquiladas.

El notable botín de guerra, que no ha podido todavía ser inventariado, comprende 100 oficiales y 2.500 soldados prisioneros; seis cañones de diversos calibres, cerca de 100 ametralladoras, numerosas granadas y gran cantidad de municiones, en general, y material de todas clases. La reacción de artillería enemiga contra nuestras posiciones conquistadas, ha sido violenta. Las concentraciones de nuestros fuegos, llevadas hasta los objetivos más alejados, han sido rápidas y poderosas; han sido numerosas las tentativas de reconocimiento y ofensiva de los aviones enemigos; pronta la agresividad de los nuestros y bien ajustado el fuego antiaéreo. Hemos derribado 17 aparatos enemigos durante estos dos días.

En las acciones de los días 28 y 29, la heroica brigada Sassari (151 regimientos), y particularmente el regimiento 151 de Infantería, ha confirmado de nuevo el valor de sus hombres y la gloria de sus banderas. Los 1.º, 2.º y 16.º destacamentos de asalto; la 4.ª brigada de bersaglieri (14.º, 20.º y 4.º destacamento de asalto); el regimiento de bersaglieri 5.º, y los batallones alpinos Val d'Adige, Stelvio, Monte Baldo y Tirano han cumplido magníficamente su tarea y han quedado a la altura de su fama y de sus propias y gloriosas tradiciones. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 30.—Comunicado de la noche.—En el sector de La Bassée y al Este del bosque del Polígono, encuentros de patrullas. Por lo demás, no hay nada nuevo que comunicar. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Nuevo ataque aéreo a Londres.—Londres, 30.—Lord French comunica a las doce y treinta que los aparatos enemigos han cruzado alrededor de las nueve y treinta las costas de Kent y Essex. Varios aparatos intentaron entrar en Londres una hora más tarde. Hasta ahora ninguno consiguió pasar las defensas de Londres; pero han arrojado varias bombas en los suburbios. La incursión enemiga continúa. (Agencia Radio.)

Detalles del último raid sobre Inglaterra.—Londres, 30.—Lord French comunica nuevos detalles del último ataque aéreo sobre Inglaterra.

Los aparatos eran unos quince, y no consiguió ninguno de ellos llegar a la capital.

Las primeras máquinas cruzaron la isla de Thanet, remontando el Támesis hasta Londres.

Al mismo tiempo tres ó cuatro aparatos cruzaron la costa de Essex, sin poder penetrar en la cintura de defensas.

Casi al mismo tiempo otro avión cruzó la costa de Essex, pasando por el Norte y Este de Londres, arrojando bombas en los suburbios del Sudoeste.

Otro aparato arrojó bombas en los barrios del Nordeste, sin causar víctimas ni daños.

Otros aviones cruzaron las costas de Essex y Kent entre las diez y veinticinco y diez y cincuenta, siendo rechazados por nuestros fuegos cuando iban camino de Londres.

El último ataque se llevó a cabo por tres ó cuatro aviones en el Condado de Essex, a las once y media de la noche, sin éxito.

Lanzaron varias bombas en Kent y Essex, y hasta ahora no se tienen noticias de que causasen víctimas ni daños. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Un escándalo en el Congreso de los Soviets. Petrogrado, 30.—En el Congreso de los Soviets, la cuestión de la paz ha originado un vivo incidente. El internacionalista Avranovich declaró: «No podemos aceptar las vergonzosas proposiciones de Alemania. Lo que debemos decidir hoy es si debemos inclinarnos ante el imperialismo alemán ó hacer la guerra revolucionaria. Si esta discusión es prohibida, debemos pensar que hay en esto alguna intriga.» El orador fué silbado y su proposición rechazada. La impresión dominante es que el Gobierno desea evitar la discusión. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Russolo, herido.—Roma, 30.—Ha sido herido en el frente el célebre artista Russolo, uno de los que más se distinguieron en las campañas futuristas, en que, como se sabe, entraba en acción política de acuerdo en muchos puntos con las ideas nacionalistas. (Agencia Radio.)

Sobre los anuncios de una gran ofensiva.—Roma, 30.—Según noticias austriacas, próximamente los ejércitos italianos, al mando del general Díaz, han de desarrollar una gran

ofensiva. Mal se compaginan estas afirmaciones con las que hace poco daban como deshecho al ejército y próxima a firmar la paz a Italia. Sin embargo, la noticia no tiene otro objeto que el de hacer ver a Alemania el peligro del frente germánico en Italia, una vez retiradas las fuerzas alemanas que han sido trasladadas a Francia. Como se decía que irían igualmente tropas austrohúngaras a colaborar en el frente francés, Austria, que es hostil a semejante medida, señala el imaginario peligro de una gran ofensiva italiana para no verse obligada a distraer fuerzas del fracasado ejército de Conrad. (Agencia Radio.)

Un discurso de Nitti.—Roma, 29.—En el teatro Manzoni, de Milán, y en presencia de gran número de diputados, senadores, industriales y comerciantes, ha pronunciado un discurso el ministro del Tesoro, Sr. Nitti, en pro del empréstito. Dijo que las recientes declaraciones de los Imperios centrales demuestran cuán poco debemos contar con sus propósitos de paz; cuando hablan de paz se proponen únicamente disminuir nuestra resistencia interior. El ejemplo de Rusia enseña que aun cuando todas las humillaciones y renunciaciones posibles ostentadas por los maximalistas debían de haber hecho más fáciles los acuerdos, las peticiones de paz no son justamente acogidas por el enemigo, el cual no se propone otra cosa que satisfacer deseos de conquista. «Nosotros—añadió—nación democrática, patria del derecho, queremos la paz. Cuando la paz sea posible; cuando el enemigo haya renunciado a sus locas ideas de dominación; cuando la voz de Wilson sea escuchada, no dudaremos ni un momento. Pero por hoy nuestro deber es el de preparar la resistencia militar y económica interior. Los aliados tienen confianza en nosotros y nos ayudan con largueza. Inglaterra y los Estados Unidos nos han prestado ya más de 9.000 millones.» Estas palabras del ministro ocasionaron una gran ovación, que se repitió al decir que Inglaterra ayuda a Italia larga y cordialmente, en tanto que Francia renueva diariamente su heroísmo legendario. Concluyó, entre grandes aclamaciones, incitando a todos los concurrentes a suscribir el empréstito, que ha de dar resultados mucho más grandes que los anteriores. (Agencia Radio.)

Los políticos italianos no creen en la ruptura de la alianza austroalemana.—Roma, 29.—Los círculos políticos italianos juzgan que el lenguaje altivo del canciller alemán y las tímidas palabras de Czernin denotan el perfecto acuerdo de los dos Imperios y sus tentativas, nunca abandonadas, de imponer al mundo una paz alemana. La diferencia del lenguaje de Hertling y Czernin es efecto de un plan, mediante el cual procuran idéntico fin por diversos medios. Austria está cada vez más unida a Alemania, y es una locura creer en la posibilidad de que la alianza austroalemana pueda romperse, no sólo porque Austria no quiere, sino porque no puede, encontrándose cada vez más ligada a los alemanes, que dominan sus organizaciones vitales, sus ferrocarriles, sus Bancos, sus industrias y, en fin, sus fuerzas militares. El discurso de Czernin se propone sobre todo engañar al Gobierno norteamericano, atacando de ese modo la firmeza de la Entente. Tales discursos separatistas no hacen mella en la opinión italiana, siempre firme en su creencia de que los aliados sabrán deshacer la maniobra enemiga. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La guerra civil en Finlandia.—Estocolmo, 30.—La guerra civil continúa en Finlandia con sangrienta energía por ambos lados. El telegrama del lunes, que afirmaba que los maximalistas dominaban en Helsingfors, ha sido desmentido.

El Gobierno finlandés está en seguridad fuera de la ciudad.

Fuerzas gubernamentales finlandesas, mandadas por el general Runnherim, han desembarcado a las tropas rusas en muchos sitios, sobre todo en Wasa y en Jacobstad.

En un encuentro habido cerca de Viborg las tropas rusas fueron derrotadas, dejando toda su artillería entre las manos de los finlandeses.

Se abrigan temores en Helsingfors por estar expuesto al cañoneo desde el puerto de Sveaborg y por la flota del Báltico.

La situación de Finlandia se considera gravísima en Suecia.

Los periódicos de la derecha reclaman la intervención; pero los círculos gubernamentales son contrarios a ella. (Agencia Radio.)

Rusos y ucranianos.—Petrogrado, 30.—La Rada independiente de Ucrania ha sido derribada por los maximalistas y sustituida por los Soviets, los que declaran que destituirán a la Delegación ucraniana de Brest-Litovsk y enviarán tres comisarios encargados de adoptar igual actitud que la de los comisarios maximalistas de Petrogrado. (Agencia Radio.)

Kameneff, delegado extraordinario.—Petrogrado, 30.—El Gobierno de Lenine ha decidido enviar a Kameneff, jefe de Estado Mayor, en calidad de delegado extraordinario a Estocolmo, a Londres y a París para informar a los países de la Entente de la marcha de las negociaciones. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Vapor portugués torpedeado.—Lisboa, 30.

El vapor portugués «Serra de Jerez» ha sido torpedeado en la costa Norte de Portugal.

Los 41 hombres que constituían su dotación se han salvado. (Agencia Radio.)

Náufragos de un buque yanqui torpedeado. Lisboa, 29.—Ha entrado en este puerto el vapor «Libertador», conduciendo a la tripulación del vapor norteamericano «Jules Franck», torpedeado en la costa de Portugal por un submarino alemán. Dice la tripulación que fué abandonada con pocos víveres, sufriendo dos trágicas noches a causa del frío y del hambre. Aseguran que el submarino era de grandes dimensiones. Llevaba cuatro cañones y veinte hombres de tripulación, entre ellos un español.

El vapor iba de las Azores a Lisboa con cargamento de frutas y cereales. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Noticia desmentida.—Amsterdam, 30.—La información publicada por «La Gaceta de Colonia», en la que se pretendía que Czernin había comunicado a Wilson su discurso antes de publicarlo, ha sido formalmente desmentida por un telegrama de Lansing, en el que expresa éste su sorpresa con respecto a esta noticia.

El ministro americano dice que no se ha recibido el discurso de Czernin ni antes ni después de haberse pronunciado.

LOS LIRICOS DE LA GUERRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

23 de enero.

Las dos terceras partes de los poemas líricos que la guerra inspire, y que tengan un valor permanente, habrán sido escritos en el idioma inglés. He aquí una profecía, de cuyo cumplimiento estoy seguro. Y si ello sorprende a considerable número de lectores cultos, la culpa la tienen los profesores de idiomas extranjeros, a los cuales no se les ha ocurrido, quizá porque son gente prosaica—y que las excepciones me perdonen—, que la mejor manera de enseñar idiomas extranjeros consiste en inducir a los discípulos, lo más pronto posible, a tratar de leer, y a aprenderse de memoria, versos del idioma en cuyo espíritu desean penetrar. La prosa no revela el ritmo, que es el modo de hablarse un idioma extranjero, sino al que ya lo conoce en sus secretos últimos. La poesía, en cambio, nos plantea desde luego el problema, y como no los saquemos el ritmo a unos versos escritos en un idioma extraño, es que no hemos empezado a iniciarnos en los misterios de su pronunciación.

Y conste que, cuando los españoles queremos enseñar nuestro idioma, somos tan torpes, por lo menos, como los extranjeros, porque tampoco empezamos por colocar al discípulo ante unos versos. Y la prosa no sirve. Nos sorprendemos de que un inglés diga, por ejemplo: «¿Cómo está usted?», dividiendo las palabras tal como las divide la imprenta. Nosotros nos los pronunciamos de ese modo. Nosotros decimos algo parecido a «¿Cómoo-está-usted?», que es cosa muy distinta, y, sin embargo, no conozco gramática de aprender castellano en la que se advierta al cándido extranjero que nosotros ligamos las palabras en el hablar corriente del mismo modo que las liga el poeta, y no como las separa el impresor.

Como no empezamos, al estudiar idiomas extranjeros, por leer versos, generalmente no llegamos nunca tampoco a leer versos en otro idioma que no sea el nuestro, y ello quiere decir que golpeamos la aldaba y damos media vuelta antes de que se nos abra la puerta de la casa, que lo que nos era extranjero nos continúa siéndolo, y por ello es posible que suene a paradoja la afirmación de que la lírica de la guerra será, en su mayor parte, inglesa. Que Inglaterra es esencialmente un pueblo de poetas, y de poetas líricos, es cosa en que no crearán de buenas a primeras nuestros hombres formales, y en que acaso valiera más que no creyeran, no sea que vayan a perder a este país el respeto que, para bien del mundo, conviene que le tengan.

Conste que no hablo de poesía épica. Aunque presiento que esta guerra inspirará algún día la más alta epopeya de los siglos, es muy posible que pase mucho tiempo antes de producirse. Los hombres que tienen ojos para ver en el inmenso panorama de esta guerra el carácter eterno de los problemas morales que en ella se debaten, son más reflexivos que poetas. Y los poetas sienten de un modo más ó menos vago la grandeza de la guerra; pero no la ven. Ideas sin ritmo ó ritmo sin ideas; visión sin piezas ó piezas sin visión. Y aun es posible que esta guerra sea demasiado grande para la cabeza de un solo hombre; y que sólo una sucesión de numerosos poetas profetas, como los que escribieron los más de los libros del Antiguo Testamento, en el curso de varias centurias, se baste a escribir la épica de esta guerra. Porque es seguro que la humanidad no llegará a su crisis...

Poetas profetas los ha producido también Inglaterra. Ahí está Juan Milton, quizás el único gran épico de los tiempos modernos. (Antonio Machado, poeta nuestro, si no sabe usted inglés, apréndalo en Milton. Vale la pena.) Pero con los grandes poetas no se puede contar. Surgen donde quieren. Quizás sea un serbio el poeta de la guerra. Pero

la vena lírica ha sido siempre tan copiosa en Inglaterra que se puede contar con ella tan confiadamente como con las nieblas en los meses de invierno. Las canciones de cuna, de vino, de amor, de amistad, de lucha, de soledad, de muerte, de religión se suceden en el curso de los siglos con abundancia inagotable. Y las mejores no son obra de los poetas literarios, que son producto más francés que británico, sino de los poetas espontáneos. Es curioso que en las mejores antologías inglesas, una buena mitad de las composiciones, aun en tiempos modernos, son de autores anónimos. Y aun los no anónimos suelen ser hombres que escribieron media docena de poesías, dijeron lo que tenían que decir y se dedicaron a otra cosa el resto de su vida.

A esta clase pertenece la inmensa mayoría de los centenares de poetas, de verdaderos poetas que la guerra ha hecho surgir en este país. ¿Centenares? El director de la «Poetry Review» ha oído hablar de más de mil, de los cuales han publicado poesías estimables unos doscientos cincuenta. Unos están en los acorazados, otros en los destroyers, otros en los barcos pescaminas, otros en la infantería, ó en los ingenieros, ó en los tanques, ó en los servicios de Sanidad. Muchos hay en los Cuerpos de aviación. Los que no escriben versos son los oficinistas. La musa de la guerra es el peligro. (Perdón por el endecasílabo, que salió sin querer.) Y no cuento las mujeres, que son también poetas de la guerra, y con toda justicia, por ellas y por sus hijos, hermanos y maridos.

El primero de los poetas ingleses de la guerra no fué así, sino un dandy, pero uno de esos dandies buenos, que si no creen en Cristo le siguen porque es bello. Rupert Brooke, uno de los más brillantes hijos espirituales de la gloriosa Cambridge, hubiera sido poeta de todos modos, por distinción espiritual. Cantó la guerra y murió en ella. Puesto con sus versos que Inglaterra había puesto su corazón en esta guerra que no provocó y que aceptó por lealtad hacia su concepto del honor. Pero todos los otros han surgido poetas con la guerra y por la guerra. No le hubieran sido nunca a no haber sentido sacudidas sus almas por una emoción que no era meramente personal. Son hombres que han sentido la guerra, que no la han visto y que se han contentado con recoger su emoción personal de entre la cósmica emoción que les estaba sacudiendo de arriba abajo.

Pablo Bewsher, por ejemplo, es un aviador de la Marina. En su mejor poesía, la titulada «La patrulla del alba», expresa la conciencia de una Divina Presencia que le acompaña cuando se pierde entre las nubes. Y este pensamiento se da con frecuencia entre los aviadores. Su compañero y su héroe, el capitán Bell, habla de esta Presencia en cuantas cartas manda a casa. Y todavía no se ha desvanecido la leyenda de aquellos ángeles arquetipos que ayudaron en Mons a los ingleses a contener las falanges alemanas. En «El raid nocturno» describe Bewsher las sensaciones de un aviador. Ve tenderse a sus pies «una amplia ciudad toda encendida en los joyales de sus lámparas;—sigo con los ojos sus muelles, calles, plazas—y el cruce innumerable de sus vías,—y al imaginarme cómo se abre—á exhibirse tan franca, la ciudad muere—y se sumerge en la tiniebla muda.—Porque á esa ciudad que pestañaba en los joyales de sus lámparas—la he aterrizado yo». Y el aviador descarga sus bombas y se vuelve a casa con el corazón adolorido «por sus víctimas desconocidas».

En un diario leo un pequeño poema. Lo firma un nombre desconocido, Helena Dircks; el poema no es perfecto, ni mucho menos, pero me emociona lo bastante para impulsarme a traducirlo en verso. Como no soy poeta (me contento con pedir á Dios que me conserve largo tiempo la afición á leer versos), mi traducción no es buena, y me costaría demasiado trabajo mejorarla. Allá va, sin embargo:

«A ti, en Francia.

Amor, la tarde es clara, y antes de que se [acabe
la luz del día de hoy, quisiera que vendrías
y hablaríamos un rato de estas cosas mías,
que me llenan el alma de su caricia suave.
Desearía hablarte de estas rosas bermejas
de perfume perfecto que me he prendido al

[talle,
del organillo que ahora se pára en nuestra calle
y de cómo esta tarde de sol vi por las rejas
del parque lo felices que jugaban los niños,
para que te acordaras, soldado, de esas gran-
[des
cosas sagradas por que te estás batiendo en
[Flandes,
de que las pequeñas que anudan los carifios
siguen lo mismo que antes aguardándote aquí,
y de que también luchas por ellas, y por mí.»

No está bien. Las tres palabras «y por mí» carecen de la penetración insinuante que en inglés tienen las dos sílabas «and me», y de la fuerza que tendría en italiano la frase «per me». Esa «i» final que he puesto no está bien. Tampoco es perfecto el poema en el original. Pero acaso por eso mismo sirva para dar idea de lo abundante que es la vena lírica en el alma británica, y de la espontaneidad con que surgen los poetas ante las emociones de la guerra. Estas notas líricas no son sino perlas sin engarzar. Pero con ellas irán formando sus collares los poetas profetas del día de mañana.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

HACE MEDIO SIGLO

Día 31 de enero de 1868.—El Sumo Pontífice Pío IX, profundamente conmovido al tener noticia de las desgracias ocurridas recientemente en las islas Filipinas y de Puerto Rico, y deseoso de dar una señalada prueba del cariño e interés que le inspiran los infortunados habitantes de las mismas, ha remitido al Gobierno de Su Majestad, por conducto del nuncio, la cantidad de 19.000 reales para alivio de aquellos desgraciados.

El nuncio, animado de iguales sentimientos, ha destinado la suma de 2.500 reales para el referido objeto. (De La Correspondencia de España.)

EL PROCESO DE TADEO VILLALBA

Valencia, 30.—Ha continuado la vista de la causa contra el pintor Tadeo Villalba, quien insistió, contestando a sus acusadores y a la defensa, en ignorar quién le había agredido a la salida de la Plaza de Toros hasta que en el teatro de Apolo se encontró nuevamente a su agresor.

Insiste en que el arma que sacó se le disparó por ignorar su mecanismo, pues jamás le había usado. También ha negado toda intimidad con Rosita Rodrigo.

Terminada su declaración, en la cual se ha fatigado extraordinariamente el procesado, han comparecido los forenses y médicos peritos de la acusación y de la defensa.

Aquellos sientan, entre otras conclusiones, que el agresor estaba frente al agredido en el mismo plano; que la herida en el labio fue hecha a quemarropa, y la de la sien izquierda a 50 centímetros. Esta era mortal y fue la primera que recibió.

El perito de la acusación combate tales afirmaciones, insistiendo en que el herido no estaba de frente ni pudo advertir la agresión.

El perito de la defensa, sobre una cabeza artificial, combate las observaciones anteriores, insistiendo en que la muerte no fue instantánea, y que la primera herida recibida fue la del labio.

Luego de informar el perito de la acusación se ha levantado la sesión.

Sigue la vista.

Valencia, 30.—Ha continuado hoy la vista de la causa contra Tadeo Villalba, despertando la misma expectación que el día anterior.

El procesado ha asistido a la vista esposado, como ayer.

Se ha acentuado la divergencia entre los médicos de la acusación y de la defensa acerca de cuál herida recibió primeramente el infortunado.

Comparecen hoy los peritos armeros señores Abella, Rocasolano, Martínez Sancho y Marco Ortega Hernández, pertenecientes todos a los regimientos de la guarnición.

Como no ha parecido el arma con que se cometió el crimen, la defensa, apoyada por el fiscal, pide que comparezca el amigo que facilitó el arma al procesado, oponiéndose la acusación por la amistad que une a ambos.

Los peritos unánimemente manifiestan que manejando un revólver Smith puede fácilmente escaparse un tiro y hacer dos disparos casi simultáneamente.

Prueba testifical.

Comenzó la prueba testifical por la declaración del «sportsman» D. Vicente Martín, que acompañaba al procesado cuando le abofeteó el condesito.

Niega que hubiera intimidación entre Villalba y Rosita Rodrigo.

Afirma que ésta dijo que fuera despacio con el condesito.

Otro testigo, D. Vicente Aparicio, declara que cuando la agresión en la Plaza de Toros Villalba recibió el primer golpe en la espalda y el segundo al volver la cara.

El Sr. Carlos declara luego, diciendo que estaba en su casa cuando presentóse allí el procesado y se arrojó en sus brazos llorando y diciendo que había cometido un crimen.

El declarante negóse a creerlo, y salió para comprobar la verdad, regresando con otro amigo y el ex diputado a Cortes Sr. Llopis, entre los cuales recogieron a Villalba y la condujeron al Gobierno civil, entregándole al gobernador, Sr. Cortina.

Todos los testigos confirman los inmejorables antecedentes del procesado.

Declara luego el «chauffeur» Gaspar Guillén, el cual dice que el día de autos el condesito le alquiló el coche, advirtiéndole que recogerían una señora en una casa de la calle de Jesús, y que aunque recibiera órdenes en contrario, marchara al mercedero llamado Vedat Jorrense.

Hizo así el «chauffeur», y en la referida calle subió Rosita Rodrigo, dándole orden de dirigirse a la Plaza de Toros.

El «chauffeur» trató de cambiar de rumbo; pero Rosita amenazó con tirarse del auto, y entonces el «chauffeur» no tuvo más remedio que llevarla a la Plaza de Toros.

En este momento se suspende el acto.

Se reanuda la vista.

Valencia, 30.—A las cuatro de la tarde se reanuda la vista de la causa contra Tadeo Villalba, prosiguiendo el desfile de testigos.

Rosita Rodrigo no se ha presentado, por hallarse actuando en Montevideo.

El cobero de ésta dijo que estando a la puerta del teatro vio como el cobero del gobernador y sonaron entonces los dos disparos.

Fernando Sáez, que acompañaba al condesito, afirma que éste no se hallaba de frente al vestíbulo, sino de perfil.

Terminadas las pruebas, las partes han modificado las conclusiones.

El fiscal y la acusación privada, en el sentido de que el hecho constituye un delito de ho-

micidio con las atenuantes de obrar en reivindicación de una ofensa grave.

La defensa, que obró en legítima defensa. Comenzó el discurso el fiscal, y la sesión quedó suspendida a las ocho y media de la noche.

Continuará mañana.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Disminuyen las precauciones.

Barcelona, 3.—Han disminuido hoy las precauciones.

Parte de las tropas que estaban acampadas se han retirado a los cuarteles.

Se sigue trabajando en las principales poblaciones industriales de la región.

Parte de la Capitania.

El parte oficial que la Capitania general ha dado hoy es el siguiente:

«La situación tiende a normalizarse. Comunican los generales jefes de zona que ha sido mayor el número de obreros que han acudido al trabajo.»

Nótase expectación entre la clase obrera de las barriadas del Clot, San Andrés y Sans; pero se confía en que acudirán al trabajo esta tarde.

Los fabricantes ofrecieron tener abiertas las fábricas, haciéndolo cuarenta y ocho más que ayer y acudiendo 230 hombres más, pero bastantes mujeres menos.»

Ningún incidente ha ocurrido que motivara la intervención militar.

Han sido detenidos algunos contramaestres, responsables de la presente huelga, siendo conducidos algunos a bordo del «Reina Regente», anclado en el puerto.

Las autoridades han obligado a abrir varios establecimientos cuyos dueños se negaban a vender los artículos a los precios fijados por la tasa.

Se ha ordenado la detención de uno que se ha resistido a cumplir la orden.

El regimiento de cazadores de Treviño, que fué a Molins de Rey, ha regresado a Villafraanca.

Han sido clausurados varios Centros y Sociedades políticas y obreras en la barriada de Sans.

Las noticias de la provincia acusan completa tranquilidad.

Ha marchado a Olesa el coronel de la Guardia Civil Sr. Escandón, por reinar allí alguna agitación a consecuencia de haberse aumentado el precio del fluido eléctrico.

Un recordatorio.

La Capitania general ha recordado al público la tasa de los artículos de primera necesidad fijada en el bando del gobernador, y que las denuncias contra los infractores deben ser formuladas a los jefes de las zonas en que ha sido dividida la capital.

La leña y el carbón.

La Comisión consistorial ha pedido al gobernador civil que tase el precio de la leña y normalice el transporte de carbón vegetal, pues éste sigue escaseando.

Nuevos mercados.

La misma Comisión ultima los estudios para la creación de un mercado central de frutas y hortalizas para los productores, con la supresión de intermediarios.

Se trata de crear igualmente un mercado de ganados.

Sigue la tranquilidad.

Barcelona, 30.—Reina tranquilidad. No se ha registrado ningún incidente en las vías públicas y ha aumentado el número de fábricas que trabajan.

Escasez de carbón.

Siguen escaseando algunos artículos de primera necesidad, siendo el carbón uno de ellos. En las puertas de las expendijas hay largas colas de compradores, a los que sólo se les despachan cinco kilos como maximum.

EN VALENCIA

Nueva junta.

Valencia, 30.—Presidida por el alcalde se ha constituido la Junta de protección de los obreros, asistiendo todos los nombrados, excepto el arzobispo, excusándose por lo tarde que recibió la convocatoria y ofreciéndose para asistir a las demás reuniones.

Nombráronse tres Subcomisiones. Una se ocupará de la constitución de una tienda reguladora o cooperativa, acordándose de primera intención acometer la obra, invirtiéndose una gran cantidad en jornales para 500 obreros; los materiales los pagará el Ayuntamiento.

Junta de subsistencias.

La Junta de Subsistencias ha proseguido su sesión, ocupándose de la tasa de la algarroba y de los arroces.

La sesión ha sido laboriosísima, aplazándose el acuerdo.

Incautación de patatas.

Valencia, 30.—Los dependientes municipales se han incautado de cinco vagones de patatas, los cuales se han enviado al alcalde, dando éste orden de que se vendiesen al precio de tasa.

Intento de asalto.

Un almacén de artículos de primera necesidad que estaba cerrado por haberse agotado las existencias, estuvo a punto de ser asaltado, por creer el público que lo de la falta de existencias era una excusa.

Afortunadamente, las autoridades apaciguaron los ánimos.

Para remediar la crisis obrera.

El alcalde se ha reunido con los arquitectos, y acordó comenzar mañana la pavimentación de la calle de Garrigüez y el camino

del cementerio, para así dar trabajo a unos 600 hombres, que serán pagados con los fondos de la suscripción obrera, que alcanza a 73.000 duros. El Ayuntamiento pagará los materiales.

EN CADIZ

A precio de tasa.

Cádiz, 30.—Gracias a los esfuerzos realizados por el alcalde y el gobernador, continúa vendiéndose el pescado y otros comestibles, incluso el pan, al precio de tasa, siendo los contraventores enviados al Juzgado. Diariamente se hace el peso del pan.

Son felicitados por su celo el gobernador, Sr. Serna, y el alcalde, Sr. García Noguero.

EN CIUDAD REAL

Contra un impuesto.

Ciudad Real, 30.—Comunican de Almuradiel que el vecindario está indignado por el acuerdo del Ayuntamiento sobre el impuesto municipal sobre carbones, leña y piconcillo que se exporte de aquella estación, por creerlo exagerado.

EN VALLADOLID

Suspensión de facturaciones.

Valladolid, 30.—Han vuelto a ser suspendidas las facturaciones en pequeña velocidad por aglomeración en los servicios del Norte.

La medida ocasionará graves perjuicios al comercio.

La tasa.

Hace días se viene luchando con la falta de harinas, patatas, aceite y carbón, pues han dicho los abastecedores que no los pueden servir al precio de tasa.

EN ALMERIA

Varias noticias.

Almería, 30.—En el correo salió para Madrid el gobernador civil, encargándose del gobierno el presidente de la Audiencia.

El jueves próximo, en el teatro de Variedades se celebrará una función benéfica, cuyo producto se destina a la recogida de mendigos.

El alcalde de Carboneras comunica que entre el vecindario se nota malestar con motivo de la carestía de subsistencias, y que reclama el auxilio de la Guardia Civil.

La Comisión recaudadora del auxilio para los necesitados ha facilitado hoy 1.500 comidas.

Los exportadores de naranja han solicitado del gobernador que apoye el que se rebaje a 35 chelines caja el precio excesivo que impide embarcar para Inglaterra.

Viaje del ministro de Fomento

Llegada a Santander.—En Nueva Montaña.

Santander, 30.—Procedente de Llanes llegó a esta capital, a las doce de la mañana, el ministro de Fomento.

El viaje lo había efectuado en tren especial, que se detuvo en Torrelavega para que saludaran al Sr. Alcalá Zamora las autoridades de aquella ciudad.

En la misma estación de los ferrocarriles de la costa cumplimentaron al ministro las autoridades civiles, militares y eclesásticas santanderinas y numerosas personalidades de esta población, y seguidamente salió el señor Alcalá Zamora para Nueva Montaña en tren especial, que estaba al efecto preparado.

En Nueva Montaña fué recibido el ministro por el Consejo de Administración de la Sociedad de Altos Hornos. Recorrió el Sr. Alcalá Zamora el departamento de máquinas y vió todos los talleres. Seguidamente visitó la fábrica de productos químicos, cuya instalación le agradó mucho.

Después fué servido en el pabellón de ingenieros, adornado con banderas nacionales, el banquete preparado por el Consejo de Administración de la Sociedad de Altos Hornos de Nueva Montaña, en honor del ministro de Fomento.

Antes del banquete, el presidente del Consejo de Altos Hornos, D. Alfredo Alday, entregó al Sr. Alcalá Zamora una instancia pidiendo el envío diario de 300 toneladas de carbón, para poder activar la fabricación del hierro, pues la producción actual es limitada, debido a la escasez de combustible. El ministro, reconociendo la justicia de la petición, prometió el envío de carbón. También le fué entregada al ministro una solicitud de la Compañía del ferrocarril del Cantábrico, diciendo que, con motivo del aumento de las tarifas de transporte, la citada Compañía satisface mayor cantidad al Estado y pide que esa diferencia sea devuelta a cada Compañía por el Estado, en concepto de subvención y con destino al aumento de sueldo del personal. Prometió el Sr. Alcalá Zamora estudiar el asunto.

Los brindis del banquete.

Tomaron asiento en las mesas el ministro de Fomento, teniendo a su derecha al gobernador civil, y a su izquierda al gobernador militar, y en los demás sitios, el alcalde y los concejales, los consejeros de Nueva Montaña, algunos presidentes de otras entidades industriales, Comisiones y otros invitados.

El Sr. Alday ofreció el banquete, saludando al ministro de Fomento, agradeciéndole su visita a la fábrica, y añadiendo que como no sabía hacer un discurso por haber dedicado toda su vida al comercio y a la industria, terminaba brindando por el éxito de la gestión del ministro y por el bien de la Patria.

Al levantarse el Sr. Alcalá Zamora fué saludado con una ovación, que agradeció en sus primeras frases. Después de saludar al señor Alday, dijo que la sensación que ha de experimentar lejos del pueblo donde se vive ha de ser de simpatía, para que sea agradable. Santander, añade, le ha producido esta sensación, con creces, por la belleza de su cielo,

por la magnífica temperatura y por lo simpático del vecindario. Recoge la petición que le hizo el presidente de Nueva Montaña, declarando que promete el envío del carbón en cuanto se normalice el tráfico, lo que está en camino de conseguirse; pero a cambio, dice, es preciso que se fabrique sin cesar el hierro, que tan necesario es hoy día para la industria española.

Termina diciendo que se han cambiado las tornas, pues si el Sr. Alday no sabe hacer discursos, él quisiera saber hacer lingote. Al terminar es saludado con una gran ovación.

Presentación de obreros.

El gobernador civil presentó al ministro de Fomento una Comisión de obreros de la fábrica, que deseaba saludarle para testimoniarse la bienvenida. El Sr. Alcalá Zamora la recibió afectuosamente, alentando a los obreros a que se perfeccionen en los trabajos, para bien de la Patria.

A Santander.

En automóviles regresaron a Santander a las tres de la tarde el ministro y los invitados.

Después de un breve paseo por los alrededores de la ciudad, se dirigieron a la estación de la línea de Bilbao, para donde a las cinco y en tren ordinario salieron el ministro, el gobernador civil y sus acompañantes para la capital de Vizcaya. Llegarán a Bilbao a las nueve de la noche. Desde Bilbao irá el ministro de Fomento a Beasain.

Llegada a Bilbao.

Bilbao, 30.—Llegó a las nueve de la noche el Sr. Alcalá Zamora.

Desde Santander venía acompañado del presidente del Consejo de Administración de los Altos Hornos, conde de Zubiría.

En la estación le aguardaban las autoridades y personalidades.

El ministro marchó a casa del Sr. Zubiría, donde comió.

Mañana visitará el ministro la Sociedad de Altos Hornos donde será obsequiado con un banquete.

El ministro se muestra satisfecho del resultado de la excursión.

ANDALUCIA

En conmemoración de la toma de Jerusalén. Jerez, 30.—Ha comenzado el reparto de comidas a los pobres, costeadas por damas de la buena sociedad de la región andaluza, que desean conmemorar en esta forma benéfica la toma de Jerusalén. Al acto ha asistido enorme concurrencia de familias aristocráticas.

Las comidas serán distribuidas durante un mes.

De elecciones.—Melquiades Alvarez en Córdoba.

Córdoba, 30.—Melquiades Alvarez pronunció anoche un discurso de propaganda electoral en el Teatro Circo. Presidió el acto el diputado provincial Sr. Salinas, que eligió al jefe de los reformistas y aprovechó la ocasión para presentar como candidato por esta circunscripción al ilustre catedrático D. Antonio Jaén Morente. Después habló el concejal Sr. Azorín, y a continuación el Sr. Jaén, que fué ovacionado.

Después de otros oradores se levantó el señor Alvarez, que pronunció un discurso eloquentísimo, en el que dijo, entre otras cosas, que el partido reformista no concede importancia a la forma de Gobierno, pudiendo servir a la Monarquía si ésta acatara el poder popular, como sucede en Inglaterra y aun en Alemania. Añadió que el partido reformista, aunque extremadamente radical, es oportunista en la aplicación de las ideas. Terminó diciendo que aunque el Gobierno ha anunciado lo contrario, las elecciones próximas serán peores que las anteriores, y pidió la unión de todos para salvar a España. Fué ovacionado.

CASTILLA LA VIEJA

Viaje de un ministro.

Santander, 30.—El ministro de Fomento llegará mañana a las once y media, en tren especial, procedente de Llanes.

A su llegada tendrá preparado otro tren especial para ir a ver los Altos Hornos de Nueva Montaña, en donde será obsequiado con un almuerzo.

Por la noche comerá en compañía de las autoridades.

Un cuadro del Rey.

La Cámara Agrícola ha recibido un telegrama del jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla, para que sea trasladado al palacio de la Magdalena el cuadro regalado al Rey en la última Exposición.

GALICIA

Robo comentado.

Ferrol, 30.—Es muy comentado el robo realizado en el Hospital de Caridad que telegrafió ayer.

Nadie se explica cómo los ladrones pudieron llevarse los objetos pertenecientes al obispo de Mondoñedo, que se guardaban en una habitación contigua al claustro, que ocupan las Siervas de Jesús.

Parece que no se ha comprobado que el autor del robo sea el enfermero detenido.

El báculo del prelado es una verdadera joya de arte. Le había sido regalado al prelado por el pueblo de Santiago cuando fué preconizado.

La Policía vigila los trenes y vapores, para evitar que los objetos robados salgan fuera de España.

NAVARRA

Ante las elecciones.

Pamplona, 30.—Ha quedado acordada la unión de las derechas, formada por los jaimistas, mauristas e integristas, designándose un Comité ejecutivo de los partidos fundados, para dirigir la lucha.

Presentarán candidato por la circunscripción de Pamplona a los Sres. Mella, Leyún y

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY JUEVES, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

COMPANIA TRANSATLANTICA
El vapor «LEON XIII»

de esta Compañía, que hará la expedición Brasil-Plata, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao y de Santander el día 9 de febrero próximo, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

CARNAVAL

Dense prisa en encargarse sus disfraces para bailes y pedir presupuestos para adornos de coches y carrozas a CASA JUANA. La única por su buen gusto y economía de precios. Esparteros, 5 y 7. Teléfono 236.

S. DE BARRENECHEA

128. REARÉ ST.
NEW YORK (E. U. A.)

Importación.—Exportación.
Compras y Embarques de
Productos Norteamericanos.
Armador y Signatario de Buques

CARNAVAL

Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Cristóbal Bordiu, 4 duplicado, antiguo.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Usted curará pronto su anemia ó debilidad y su estómago enfermo si hace uso de la Carne Líquida Vallés García, poderoso tónico nutritivo, de fácil digestión y estimulante del apetito.

LOS que tengan

tomar las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparece la ves si contiene la primera orja.
Pídanse en las Farmacias

Sánchez Marco; por la de Estella, Llorens; por Aoz, el Sr. Domínguez Arévalo, jaimista; por la de Tafalla, el Sr. Martínez, jaimista. En Tudela apoyarán al candidato independiente marqués de González de Castejón.

Subsistirá la unión para la elección de senadores.

Frente a las derechas lucharán: por Pamplona, el Sr. Aranzadi, nacionalista; por Estella, el Sr. Gastón, liberal; por Tafalla, el Sr. Vado, datista; por Aoz, el Sr. Cuchillos, nacionalista; por Tudela, el Sr. Méndez Vigo, datista.

A juzgar por los preparativos, la lucha electoral ha de ser reñida.

VASCONGADAS

«La llama».

San Sebastián, 30.—Hay gran expectación por conocer la ópera del malogrado maestro Usandizaga *La llama*, que se estrena esta noche.

A las dos de la madrugada terminó el ensayo general, que fué presenciado por numeroso público.

La orquesta está formada por ochenta profesores.

Los que han presenciado el ensayo dicen que la partitura es grandiosa.

Incendio.

Comunican de Deva que en la pasada madrugada un incendio destruyó el caserío Cian Chiqui, en donde se guardaba gran cantidad de grano.

No ocurrieron desgracias personales.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Pamplona.—En el teatro Gayarre ha debutado con éxito grandísimo la compañía que dirige el notable primer actor Fernando Vallejo.

«El Pueblo Navarro» dice, al dar cuenta del debut:

«Señores, ¡la gana que teníamos los pamploneses de oír música en el teatro, de ver coristas y de escuchar cuplés! Si lo dudaba alguien, con haber ido ayer a Gayarre se hubiera convencido. ¡Vaya unas entradas y vaya un modo de aplaudir, y vaya una expresión satisfecha en todas las caras!»

Vallejo es «de casa». Cuando anoche apareció en escena con su turbante picoresamente ladeado y la derecha y su descomulgable barbillo, hubo en los espectadores el gesto involuntario: incoherente de quien suelta a un viejo amigo. En la casa Vallejo... y lo son también cuantos le acompañan: las señoritas García y Salas, el Sr. Amas, el Sr. Abolafia; todos estuvieron aquí el año pasado por esta época y todos saben a qué «sabere» los apilados de este público.»

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DÍA

Cuestión de derecho

Aunque hay algunas lamentables disonancias, pues aún existen, por desgracia, simpatías germanófilas que se sobrepone el sentimiento patriótico español, la opinión se muestra alarmada e indignada con el torpedeamiento del vapor «Giralda» por los submarinos alemanes, fuera de la zona de guerra, y cuando dicho buque hacía viaje en servicio de cabotaje.

El artículo que sobre este asunto ha escrito «Diario Universal» es de gran significación y tiene gran alcance. Ya con todos los datos oficiales, es seguro que en el Consejo de ministros se trate hoy el caso del «Giralda». El Gobierno, que tiene la representación de toda España, adoptará las resoluciones que estime pertinentes con pleno conocimiento de causa.

Los relatos del torpedeamiento del buque español, hechos por los tripulantes del mismo, dan la impresión del angustioso drama y señalan toda la magnitud del atropello cometido, en el cual no hubo por parte de los agresores, ni siquiera la piedad que se debe a las vidas humanas que se entregan cruelmente a un peligro cierto.

No es la cuestión de detalles la que hay que ventilar, sino la cuestión de derecho. ¿Se puede consentir que se impida nuestro tráfico costero, después de interrumpir nuestras comunicaciones marítimas con el extranjero? Consentirlo sería consentir la ruina y la muerte de España.

Las reclamaciones, por lo visto, no surten el menor efecto. Mucho tememos que en el caso del «Giralda» vayamos a conseguir las mismas reparaciones y las mismas garantías de seguridad que nos dió Alemania en el caso de aquel otro buque que mereció una enérgica reclamación del Gobierno entonces presidido también por el marqués de Alhucemas, y que hasta ahora no sabemos si se ha tenido, no una explicación, sino una respuesta.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Jueves 31 de enero de 1918.

Santos del día.—San Pedro Nolasco, confesor y fundador; Santos Cirio, Saturnino, Tirso y Ciriaco, mártires; Santa Marcela y la Beata Luisa Albertonia, vívidas.

La misa y oficio son de San Pedro Nolasco, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de Góngora; a las ocho exposición de S. D. M.; a las diez misa cantada a San Pedro Nolasco, y por la tarde, a las cuatro, completas, preces, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, y procesión de reserva.

En la parroquia de San Justo continúa la novena a Nuestra Señora de la Purificación; a las diez y media misa solemne, predicando D. Eduardo García, y por la tarde, a las cinco y media, D. José Juliá.

En la de San Luis ídem ídem. a Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto, predicando por la mañana, a las diez y media, D. Mariano Benedicto, y por la tarde, a las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En la parroquia de San Marcos ídem ídem. a San Blas; a las cinco rosario, novena y gozos cantados.

En las Religiosas de Don Juan de Alarcón festa a San Pedro Nolasco; a las diez, misa solemne con S. D. M., y por la tarde, a las cinco y media, como último día de novena, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Armengol, reserva y gozos.

En la iglesia de la Buena Dicha ídem ídem, a las nueve de la mañana, misa de comunión general, y a las once la solemne. Por la tarde termina la novena, con los ejercicios habidos en días anteriores.

En las iglesias de Jesús, San Manuel y San Benito, San Pedro, Religiosas del Corpus Christi, Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Pontificia, Religiosas Trinitarias, Calatravas, parroquia de San Lorenzo y en la de San Sebastián, a las siete, siete y media, ocho y ocho y media, comunión de los jueves eucarísticos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés.

Adoración nocturna.—Turno: Santo Tomás de Aquino.

HACE MEDIO SIGLO

Día 31 de enero de 1868.—Después de tres representaciones de Don Juan, una de La soubriola y otra de Guillermo Tell, se cantó anteayer en el teatro Real la ópera de Verdi La Traviata. Lo que más agradó fue el baile que se añadió a la ópera, pudiendo decirse que la Sra. Riseri fué la heroína de la función. El Sr. Nandía cantó bien su parte, cual era de esperar. (De La Correspondencia de España.)

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada D. Ricardo Sanz y Núñez pase a la sección de reserva, a solicitud propia.

—Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Honorato Banda y Pineda.

—Confiriendo a los coroneles de Infantería D. Pedro Méndez Vega el mando del regimiento de Soria, núm. 9; a D. Ambrosio Pelio Pardeñas, el del regimiento de Otum-

ba, núm. 49, y a D. José Hermida Alvarez, el de la zona de reclutamiento de Lugo, número 53.

—Aprobando instrucciones para el régimen de estudios, exámenes y calificaciones en las Academias militares.

—Concediendo mención honorífica al primer teniente de Infantería, escala de reserva, don Cándido Manzanares Sastre.

HACIENDA.—Real decreto nombrando, en comisión, jefe de Administración de primera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, a D. José Rodríguez Sedano y Lasúñ, que lo es de segunda, de la Dirección general del Tesoro.

—Otros ídem ídem. jefes de Administración de segunda clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, a don Vicente Zaidín y Alvarez, D. Adriano Méndez Rodríguez, D. Ramón Posse y Nicolich, don Antonio Chápoli Navarro, D. León Carrillo de Albornoz, D. Ramón Vázquez de Parga, D. José Corral y Larre, D. Juan Monmeneu y López Reynoso, D. Alejandro Ruiz de Tejada, D. Esteban Benito Pérez, D. Manuel Obregón y Ochoteco, D. Eduardo de Illana y Sánchez de Vargas, D. Antonio Díaz Cañabate, D. José Valcorba y Mexía, D. Francisco Salazar y Sáinz de la Lastra, D. Estanislao Suárez Inclán, D. José Mármol y Fernández, D. Adrián Minguéz y Val, D. Antonio Simonet Lombardo, D. Máximo Cánovas del Castillo y Vallejo, D. Vicente de Ciriya y Pont, D. Luis Cos-Gayón y Señán, don Leopoldo González Zabala y D. Miguel García Ponte, que lo son todos de tercera clase en los destinos que se mencionan.

—Otro declarando jubilado, a su instancia, por imposibilidad física, a D. Joaquín Tamayo Vigaray, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, cesante.

—Otro concediendo en el acto de su jubilación honores de jefe de Administración, con exención de toda clase de derechos, a don Juan García Sola y Rodríguez, interventor de Hacienda de la provincia de Navarra.

CASA REAL

Su Majestad el Rey no tuvo audiencia militar. Solamente recibió la visita del ex ministro de Marina Sr. Florez, que en breve saldrá para Marín a encargarse del mando de una sección de la escuadra; del capitán general de Burgos, marqués de Valtierra; del coronel de la Guardia Civil Sr. Pérez Vivar, recientemente nombrado inspector de Seguridad de Barcelona, y del conde de Moral de Calatrava, que fué a presentar a su hijo, oficial de la Escolta Real.

Su Majestad el Rey ha destinado una copa de plata dorada para premio del concurso que en breve celebrará en Barcelona el tercer campeonato nacional de Cross-Country.

El día 2 de febrero próximo habrá capilla pública en Palacio, a las once de la mañana, con motivo de la Purificación de Nuestra Señora.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

Vicente Navarro Reverter

En las primeras horas de la tarde ha fallecido ayer en esta corte el ministro del Tribunal de Cuentas D. Vicente Navarro Reverter, hijo del ilustre hombre público del mismo apellido.

La muerte ha sido a consecuencia de una angina de pecho.

Se sintió enfermo a las once de la mañana, y a la una de la tarde había fallecido.

Anteayer había hecho el Sr. Navarro Reverter su vida ordinaria, asistiendo al despacho de sus asuntos en el Tribunal de Cuentas. La noticia del fallecimiento fué conocida ayer tarde en los círculos políticos, causando en éstos penosísima impresión.

Vicente Navarro Reverter ha muerto joven y en ocasión en que ya tenía labrada su posición política. Había sido diputado en diferentes Cortes, y con el aplauso de cuantos tuvieron motivo de apreciar las excelentes condiciones que en él concurrían pasó a ocupar una plaza de ministro del Tribunal de Cuentas.

A su clarísima inteligencia acompañaba una cualidad inapreciable: la de ser excesivamente modesto.

En cuantos cargos políticos desempeñó su padre, D. Juan, fué el finado su secretario.

En una ocasión en que D. Juan Navarro Reverter era ministro de Hacienda, oíamos decir a Vicente, dirigiéndose a una de las muchas personas que acudían con peticiones y que no había sido complacida:

«Crea usted que yo soy la causa de que no se le complazca. Mi gusto y el de mi padre sería el de que usted saliera de su despacho servido; pero como no es posible, los cargos de usted recaen sobre mí, y no sabe la satisfacción que yo tengo en que así sea, pues actúo de pararrayos, con relación a mi padre. Y sepa que si éste pudiera complacerle, lo haría, porque es hombre que goza haciendo bien.»

Vicente Navarro era un hombre bueno, y así se explica que tuviese tantos amigos y que éstos le quisieran de veras.

A su viuda e hijos, a sus hermanos y a su padre enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido, deseando a todos ellos toda la resignación cristiana necesaria para soportar la pérdida tan irreparable.

EN LA CASA DE LA VILLA

El problema del pan

Hoy celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento para discutir el dictamen de la Comisión especial nombrada para estudiar la propuesta sobre solución del abastecimiento del pan en Madrid, y compuesta de los señores Francos Rodríguez, marqués de Villabriga, Ossorio Gallardo, Gabilán, Aguilera y Arjona y Crespo.

Las conclusiones que la Comisión propone son las siguientes:

MEDIDAS REFERENTES A LA CRISIS ACTUAL

Primera conclusión.

El Ayuntamiento elevará al Gobierno respetuosa instancia interesándole los dos siguientes órdenes de medidas:

1.º Que agote su celo para impedir la exportación de trigos y harinas, haciendo respetar las disposiciones que tiene dadas sobre el particular.

2.º Que procure intensificar el cultivo del trigo en España mediante el rápido avance de las obras hidráulicas, la difusión de los nuevos métodos para la producción en el secano, las primas de cultivo de las tierras improductivas, la regulación de los grandes cobos destinados a la caza, y las demás previsiones conocidas y puestas en práctica en otros países, siempre dentro de lo que consistan las realidades del nuestro.

Esta exposición será entregada por el Ayuntamiento personalmente al jefe del Gobierno, debiendo procurarse que asista al acto todos los señores concejales a fin de que tenga el carácter de requerimiento solemne hecho a los Poderes públicos por el pueblo de Madrid.

Segunda conclusión.

El Ayuntamiento se incautará positiva y materialmente de los trigos y los entregará para la fabricación de harinas, siendo él quien por su propia autoridad realice personalmente ambas operaciones, a fin de impedir que el trato directo entre trigueros y harineros haga ineficaz la tasa, como ha venido ocurriendo hasta el presente.

La incautación y sus consecuencias quedarán atenuadas a las siguientes bases:

a) El Ayuntamiento se dirigirá a la Comisaría de Abastecimientos, interesando de ella—por ser el único organismo que centraliza las noticias de toda España y puede disponer un reparto ordenado—que diga los sitios en que existe trigo que pueda ser susceptible de incautación, precisando las cantidades, así como la calidad, que ha de ser la que viene utilizándose para la panificación en Madrid.

Se hará saber claramente al público que el hallar o no hallar trigo de que incautarse, no es problema que corresponde al Ayuntamiento, sino que compete a la atribución exclusiva de la Comisaría de Abastecimientos.

b) Una vez conocidos los sitios en que ha de hacerse la incautación, el señor alcalde designará los comisionados que deban efectuarla y recabará del señor ministro de la Gobernación el auxilio eficaz que deberán prestar la Dirección general de Seguridad, los señores gobernadores civiles, las autoridades locales y la fuerza pública, procurando que asista a cada incautación el señor oficial jefe de la línea correspondiente de la Guardia Civil.

c) Del mismo modo el señor alcalde gestionará que el señor ministro de Fomento y los organismos a sus órdenes que cuiden de la regulación de los transportes, faciliten los del trigo incautado, sin dar lugar a que por la demora en la circulación, pueda la mercancía averiarse o encarecerse.

d) Una vez incautado el Ayuntamiento del trigo, lo venderá a los fabricantes de harina al precio estricto de la tasa oficial, siendo de cuenta de aquellos los gastos ocasionados para portearlo.

El Ayuntamiento llevará minucioso registro de los trigos que entrega a cada fabricante, con objeto de saber a cada hora cuáles son las harinas que ha de tener disponibles para la fabricación del pan.

e) Los panaderos darán nota a la Alcaldía de las harinas que necesitan para su industria, y la Alcaldía les entregará vales para que vayan a recogerlas en las diferentes fábricas. De este modo el Ayuntamiento llevará a cada fabricante de harinas una cuenta corriente de sus existencias disponibles.

Los fabricantes de harinas que sean al propio tiempo fabricantes de pan, entregarán a la Alcaldía nota expresiva de las harinas que necesitan para su segunda industria, con objeto de que el Ayuntamiento pueda conocer si les pueden restar algunas que queden en disposición de ser entregadas a otros tahoneros.

f) La Alcaldía hará pública, semanalmente, una nota oficial, en la que consten los resultados de todas las operaciones a que se refieren las bases precedentes.

g) Los gastos que ocasiona la incautación serán satisfechos con cargo al capítulo de imprevistos. Además de esto, el señor alcalde quedará facultado para realizar las operaciones de Tesorería necesarias, a fin de contar con fondos para atender al movimiento indispensable.

h) Sin perjuicio de esto, el señor alcalde y la Comisión municipal que habitualmente haya de entender en este asunto someterán a la consideración del Ayuntamiento el presupuesto necesario para este servicio y la manera de cubrirle, tan pronto como la experiencia les haya suministrado los elementos de juicio necesarios, ya que hoy sería completamente arbitrario y caprichoso lo que se calculara sobre el particular.

i) El Ayuntamiento hará saber al público, de modo diáfano, reiterado y bien difundido, que en este nuevo régimen el Concejo cometerá las equivocaciones propias de todo

empelo desconocido, é inevitablemente perderá dinero, pero se cree en la obligación de afrontar esos riesgos y asumir esas responsabilidades; estimando que el proporcionar al pueblo pan a precio de tasa y con peso justo, es, sobre todo en los momentos presentes, un servicio público como el de la Beneficencia ó el de la Limpieza, y hay que realizar los sacrificios necesarios para llevarle a cabo.

Tercera conclusión.

a) Para cumplir el art. 229 de las Ordenanzas municipales reformadas en 13 de mayo y 15 de junio de 1898, artículo que fué desobedecido desde el mismo instante en que quedó dictado, el señor alcalde hará que en cada fábrica de pan preste servicio permanente un empleado ó agente de su autoridad, quien bajo su más estrecha responsabilidad, cuidará de que exista báscula fija y de que se pese cada pieza de pan antes de entregarla al comprador, al revendedor ó al repartidor, exigiendo el cumplimiento de esta formalidad aunque los adquirentes quieran excusarla.

Esto no obstante, podrá hacerse también libremente el reposo en los puestos y requiriendo las costas de los repartidores.

b) El peso se exigirá en el pan de todas clases y formas, tal como manda el referido artículo: es decir: el pan caudal en piezas de 250, 500 y 1.000 gramos; los panes largos y francesillos en la proporción de cinco piezas por kilogramo, y el pan de Viena en la proporción de siete piezas.

c) El señor alcalde quedará autorizado para delegar sus funciones fiscalizadoras, no sólo en los señores tenientes de alcalde, sino también en todos los señores concejales y en los funcionarios municipales sin distinción de categorías.

d) El pan falta de peso podrá ser, a elección de los señores tenientes de alcalde y concejales que practiquen la comprobación, vendido al público cinco céntimos en kilogramo más barato, y completando el peso con un trozo de pan tomado de otra pieza, ó decomisado y entregado a los establecimientos y asociaciones benéficas.

e) Se cumplirá con rigor el artículo 237 reformado de las Ordenanzas, y será cerrado el establecimiento en que por tres veces se hubiere comprobado la expendición de pan falta de peso, sin perjuicio de entregar el fabricante a los Tribunales de justicia.

Cuarta conclusión.

El alcalde ó la Comisión municipal que de esto se ocupe promoverá la venta en Madrid del pan elaborado en los pueblos comarcanos, dando para ello las facilidades necesarias y estableciendo las precisas precauciones para comprobar la calidad del artículo y la exactitud de su peso.

MEDIDAS REFERENTES A LA ORGANIZACIÓN EN EL PORVENIR

Conclusión única.

El Ayuntamiento acordará la formación de una Comisión compuesta de un concejal, un representante de la Asociación general de Agricultores de España, otro elegido por las Sociedades de obreros panaderos que funcionan legalmente y otro designado libremente por el alcalde, a título de consumidor, perteneciente a los elementos sociales de la clase media ó de la jornalera, a fin de que, teniendo presentes las enseñanzas que vayan derivándose de las propuestas hechas en los capítulos anteriores, estudie la forma de constituir una Empresa cooperativa para la fabricación del pan, sobre la base de que los agricultores aporten directamente el trigo, y la fabricación y venta de harinas y pan se haga por cuenta de los obreros que en ella tomen parte, reservándose el Ayuntamiento la alta inspección del negocio y la percepción de un módico tanto por ciento sobre los ingresos que hagan efectivos los agricultores y los obreros.

Proposición transitoria.

El Ayuntamiento, al discutir estas bases, habrá de resolver si su ejecución queda exclusivamente confiada a la Alcaldía Presidencial, ó si habrá de funcionar, al lado de ésta, para auxiliarla en sus trabajos y recibir sus delegaciones, una Comisión municipal, constituida en tal forma, que sus trabajos puedan resultar prácticamente ejecutivos.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

El día 2 de febrero se celebrará la boda de la señorita Dolores Carvajal y Sánchez Orduña con D. Alvaro Cavestany y de Adujavia, hijo del senador y académico D. Juan Antonio Cavestany.

La ceremonia se verificará en la capilla de las Damas Catequistas. Bendecirá el enlace el obispo de Sión.

El día 5 de febrero se celebrará la boda de la señorita Ana María García Escudero y F. de Urrutia, hija del subgobernador del Banco de España, D. Pío, con el capitán de Artillería, D. Pablo Herráez.

—Los marqueses de Camarasa pedirán el día 2 de febrero, para su hijo el conde de Ribadavia, la mano de la señorita Blanca Pérez de Guzmán, hija de los duques de T'Serolaes.

Noticias varias.

La marquesa viuda de Viesca de la Sierra se ha instalado ya en su hotel de la Castellana, que llevó antes el nombre de villa Olea. —Han marchado: a Sevilla, los señores de Gamero Chico (D. Rómulo), y a Córdoba, los recién casados duques de Hornachuelos.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo.

ARENAL, 24. — MADRID

Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES.

EN PALACIO

Banquete diplomático

Se celebró anoche en el comedor de gala, y fué de sesenta cubiertos.

El orden de colocación en los principales puestos en la mesa fué el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey; S. M. la Reina doña María Cristina, Príncipe D. Felipe, duquesa de Talavera, marqués de Alhucemas, señora del encargado de Negocios de Turquía, encargado de Negocios de Chile, duquesa de Santo Mauro, conde de Velle, marquesa del Salar y marqués de Castel Rodrigo.

Izquierda de Su Majestad: Infanta doña Isabel, nuncio, embajadora de Alemania, ministro de Persia, señora del encargado de Negocios de Suiza, barón de Gudenus, marquesa de Castel Rodrigo, duque de Vistahermosa, duquesa de Plasencia, duque de Tovar, condesa del Puerto y D. Emilio Torres.

Derecha de S. M. la Reina: Infante don Fernando, Infanta doña Luisa, embajador de Alemania, embajadora de Austria, encargado de Negocios de Turquía, duquesa de la Conquista, encargado de Negocios de Suiza, duquesa de Sotomayor, general Huertas, duquesa de Tovar y duque de la Conquista.

Izquierda de S. M.: Infante D. Carlos, Princesa Felipa de Borbón, embajador de la Argentina, duquesa de San Carlos, encargado de Negocios de Suecia, baronesa de Gudenus, Ferraz, duquesa de la Victoria, duque de San Pedro y obispo de Sión.

La comida se sirvió con arreglo al siguiente menú:

Diner de LL. MM.

30 janvier 1918.

Consommé Bourbon.—Bar aux langoustines. Aiguillette de bœuf aux racines.—Chapon truffé.—Petits pois de Murcie.—Mille-feuilles aux fruits.—Glacé Zera.

Vins: Jerez Solera 1847.—Château Latour 1887.—Champagne Pommery Gréno.—Moscatel.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpreta este programa:

«Schiller», marcha, Meyerbeer.—«Idilio de Sigfredo», Wagner.—«Aires andaluces», potpourri, Lucena.—«Eva», selección, Lehar.—«Manon», selección, Massenet.—«Fra le nubi», vals, Capitaní.

Siguió al banquete el concierto en el salón de Gasparini con artistas del teatro Real.

He aquí el programa:

Primera parte.

Marcha militar, Schubert Tansig. Gran polonesa, Chopin.—Sr. Rubinstein.

Raconto de Capalleria rusticana, Mascagni. Sra. Roggero.

Amare ó soffrire, Tirindelli.—Sr. Masini-Pieralli.

Un bel di vendremo, Puccini.—Sra. Roggero.

Mattinata, Tosti.—Sr. Masini-Pieralli.

Segunda parte.

Pulse, Chopin.—Mort d'Isolde, Wagner. Liszt.—Rubinstein.

Aria de Magdalena (Andrea Chenier), Giordano.—Sra. Roggero.

Aria de Filippo (Don Carlos), Verdi.—Sr. Masini-Pieralli.

Cerando te, Tosti.—Sra. Roggero.

Nere Amic Baleguy (zortzico), Mazonne. Sr. Masini-Pieralli.

Acompañó al piano el Sr. Saco del Valle.

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

ATRACO FRUSTRADO

Próximamente a las ocho de la noche pasaba por la calle de la Florida, esquina a la de Sagasta, D. Francisco Candell Cervera, de treinta y siete años, del comercio, domiciliado en la calle de San Vicente, número 9, cuando, con el pretexto de pedirle una cerilla, se le acercaron dos individuos.

Cuando el Sr. Candell metía la mano en el bolsillo para atender la petición, se arrojaron sobre él los atracadores, intentando apoderarse de un paquete que llevaba en el bolsillo del abrigo.

Luchó el atracado con ellos, y como daba grandes voces, empezó a acercarse el público que, aunque escaso, pasaba a aquella hora por la calle de Sagasta.

Cuando se dieron cuenta de esto los atracadores, irritados al ver que se frustraban sus intentos, dieron un fuerte golpe al Sr. Candell, rompiéndole el sombrero y causándole una fuerte contusión en el pómulo izquierdo, después de lo cual se fugaron del lugar del suceso.

El agredido fué curado en la Casa de Socorro y presentó la correspondiente denuncia.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Gabanes ingleses. Bufandas. Género de punto. Camisas. Gabanes para niño. Mantas inglesas. Batas. Pijamas. Capas y artículos de sport.

HOMENAJE A JOAQUIN COSTA

El día 8 de febrero, aniversario del fallecimiento de D. Joaquín Costa, se celebrará con modesta sencillez la ceremonia de descubrir una lápida conmemorativa que, costeada por el Circulo Aragonés y dedicada a la memoria del insigne polígrafo, se colocará en la fachada de la casa núm. 5 de la calle del Barquillo, donde el ilustre sociólogo tuvo su domicilio y notaría.

Será ofrecida la lápida por D. Rafael Salillas, paisano eximio de Costa y presidente honorario del Circulo, y aceptada, en nombre del pueblo de Madrid, por el alcalde, Sr. Francos Rodríguez

RITMOS Y Matices

Juan José en película.

En un cine arcaico, una vieja carabela cuya cubierta se sentía crujiir deliciosamente bajo la lluvia, como si echasen sobre ella puñados de trigo, vi Juan José en película. He visto el viejo drama, borroso y viejo ya en quince años, más viejo ahora, sobre la pantalla del film. ¡Qué lejano, en efecto, todo eso, qué remoto ya y qué deslustrado, como el relato de un suceso en un periódico que amarillea! ¡Qué antigua ya esa taberna de sainete clásico, con sus paredes de azulejos; y qué antiguos esos mantones, y esas blusas, y esas boinas manchadas de yeso, y todo ese atrezzo de sainete! ¡Y qué pobre y desvaldo, qué falsa esa acción de melodrama, expresada en gestos de amenaza y desafío, no sostenida ahora por la palabra cálida del dramaturgo, y cómo se apaga todo esto y se empequecece en el gran silencio de la pantalla, sobre la cual oscilan las figuras con movimientos de locos! ¡Qué insignificante ahora esa escena de la cárcel en que Juan José lee la carta, la famosa carta en que se dice «¡Rosa vive con Pacollo, y que el bravo recluso besa y rasga; este episodio que en la representación era uno de los focos centrales de emoción de la obra. ¡Y qué pobre finalmente aquella escena última, aquella tragedia en un piso principal, en una alcoba, entre un armario de luna y un techo en desorden! ¡Y cómo se esfuma y desvanece aquel instante en que Rosa ve la imagen de Juan José reflejada en el espejo, como un sueño todavía, y suspende el gesto con que iba a envolverse en el mantón bordado de rosas; este instante, que es uno de los más finos y tenues y de los más entrañables del drama, acaso aquel en que está todo el pavor de la tragedia! ¡Qué borrosa y gastada bajo esta luz grave de los proyectores esta obra que, representada por criaturas vivas, emocionaba a las muchedumbres! Es ahora como si se asistiese a la proyección de un recuerdo, ó como si contemplásemos la obra en sus gérmenes más íntimos, tal como fué sueño todavía en la mente del dramaturgo, antes de vestirla con carne humana y cálidas y palpitantes palabras, tal como la imagen de Juan José vislumbrada por Rosa en el espejo. Y parece también como si contemplásemos el espectro final que ha de quedar de todo drama retórico ó humano pasado el tiempo, cuando cumplido el ciclo perfecto de la acción, vuelva á ser un recuerdo vago, en los cráneos pelados de los muertos. La contemplación de este Juan José en película ha sido, sobre la silenciosa pantalla, como la contemplación de un drama, representado sin ruido por una compañía de espectros, sobre los fríos campos de la muerte. Y se piensa cómo todo está sostenido entre nosotros maravillosamente, por la palabra, por la hermosa palabra humana, llena de color y de música, que hechiza á los leones y puede convertir el más vulgar episodio, una riña oscura en una caverna, en un magnífica tragedia griega... De todos esos silenciosos movimientos absurdos, sólo eran claros los gestos homicidas de Juan José desde el principio. Y nos preguntábamos, viéndole dar aquellos zarpazos sin palabras y revolverse taciturno como una fiera durante todo el tiempo: Pero ¿por qué amenaza ese hombre? ¡Oh maravilloso poder del verbo, que todo lo viste y lo hermosea y lo justifica ante los ojos del espectador! Maravilloso poder del verbo, que nos sustenta y adormece como un licor de infancia y colma la aivez de nuestro más triste é indigente sentido.—R. C.-A.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:
HACIENDA.—Real orden autorizando á la Federación Nacional de fabricantes de pastas para sopa, para exportar, mediante las formalidades que se publican, las que se elaboren con trigos que por su exclusiva cuenta y riesgo habrá de importar previamente del Extranjero.
GOBERNACION.—Real orden sobre aplicación de las leyes del trabajo á los cocineros, etc. similares.

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

—Lo importante en este momento es dar todos los cuidados necesarios á esta pobre señora y hacer desaparecer las dificultades.
—Quiero que lo que ha pasado aquí esta noche quede siempre secreto entre nosotros dos. Nadie debe saber que la señora de Borsenne ha sido extraída de su tumba. En otra ocasión te diré por qué. Acabemos, amigo mío, lo que hemos empezado, y acuérdate de mi promesa: yo haré tu fortuna.
—Sólo pienso en una cosa, señor: salvar á esta mujer.
—Veamos: ¿tienes algún medio de salir del cementerio?
—Lo habéis indicado vos mismo: escalar el muro por la calle de Maistre.
—Es por allí por donde he entrado.
—Y luego, ¿adónde iréis?
—A cualquier lado! Al primer hotel que encuentre.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de la declaración de derechos pasivos durante la primera quincena de enero actual.
—Disponiendo que desde el día 1.º de marzo próximo se reciban por las Delegaciones de Hacienda para su pago el cupón núm. 66, vencimiento 1.º de abril próximo, correspondientes á los títulos de Deuda é inscripciones que se mencionan.
Instrucción pública.—Dirección general de Bellas Artes.—Anunciando concurso para la presentación de proyectos para el monumento nacional conmemorativo de la independencia del Brasil.
Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Declarando que la formación de proyectos para instalación de líneas de conducción de energía eléctrica no puede considerarse comprendido entre los que dan derecho á la entrada en propiedad ajena para la toma de datos.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de febrero la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan á continuación:
Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, en la calle de Nicolás, núm. 2 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.º.
Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército los días 1.º y 2.º, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Pedro Jaraiz Villanueva, y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 1.º y los oficiales el día 2.º.
Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2.º, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario D. Pedro Jaraiz Villanueva, y en el propio local que los anteriores.
La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, á las doce de la mañana, respectivamente.
Los retirados de Guerra, con arreglo á las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1.º y 2.º, de tres á cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás, núm. 2.
Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, á las once y diez y seis, respectivamente.

LOS CHISPERITOS

El baile de hoy.
No nos equivocábamos al decir que era grande la expectación que ha despertado el baile que hoy jueves celebrará en el teatro de la Zarzuela la simpática y distinguida Sociedad Los Chisperitos.
El pedido de palcos ha sido tan grande, que ya quedan muy pocos, y seguramente se agotarán hoy. Las entradas para el baile han tenido excepcional demanda ante la curiosidad por el original concurso de belleza femenina que se celebrará, y el conflicto en que ha de verse el Jurado para la concesión de los diez premios será de los que no tienen solución, porque el número de «bellezas» que están dispuestas á acudir á este baile es incontestable, como los célebres «papas» de «Los hugonotes».
Las tarjetas de los «menús», obra del imitable dibujante Manolo Tovar, son verdaderas maravillas artísticas, nacidas de la pluma del notable caricaturista.
El baile de Los Chisperitos dejará grato recuerdo en cuantos asistan á la fiesta, porque se preparan además algunas sorpresas, cuyo secreto no queremos descubrir. El buen humor, la juventud, la alegría, el arte y la belleza hermanarán en la noche de hoy en la amplia sala del teatro de la Zarzuela.

Reunión importante

Los panaderos no quieren subir el precio del pan, pero exigen que se tase la harina.
Ayer tarde se ha celebrado una reunión en el Sindicato de panaderos, que ha estado muy concurrida.
El presidente, Sr. Méndez, hace historia de la situación presente en el conflicto del pan, que es grave, y dice que los panaderos se han reunido precisamente para impedir la subida del pan, que es algo que se avecina si el Gobierno no adopta medidas para evitarlo. Los panaderos están pagando las harinas á precios altísimos. Hasta el punto de que el industrial pierde dinero mermando 150 gramos en un kilo de pan.
¿Escasea el trigo? No. Pero aunque escaseara, no era éste motivo de encarecimiento. Se está pidiendo á 25 pesetas la fanega... Mientras el Gobierno no haga cumplir la tasa del trigo, impuesta en 12 de octubre, no se habrá resuelto el problema. Si nosotros pagamos cara la harina, no podemos hacer el milagro de vender el pan barato.
Insisto en que no queremos subir el precio del pan.
Los fabricantes de harinas saben perfectamente las existencias de trigo que hay en España. Conocen hasta el menor depósito.
Habla de la proposición que se proyecta discutir hoy en el Ayuntamiento. Dice que las grandes fábricas son las que encarecen el artículo, y no es justo que se vaya contra los tahoneros que producen menos de 5.000 kilos, como se propone en la ponencia. Se trata de no renovar las licencias á los fabricantes modestos. ¿Irá esto en contra de los pequeños industriales? ¿Se trata de favorecer á la Panificadora Popular Madrileña y á otras grandes fábricas, en las que radicarían los beneficios escasísimos que hoy se reparten multitud de familias de pequeños fabricantes?
El presidente lee á continuación las notas dirigidas á la opinión pública y al Presidente del Consejo de Ministros.
Después el presidente muestra facturas, que leemos los periodistas que asistimos á la sesión, en que se demuestra que los Sres. Torres, la fábrica «La Concepción» y La Electroharinera, de Getafe, han pagado los 100 kilos de harina á 60 y á 61 pesetas.
El Sr. Folguera dice que había previsto el caso que acaba de llegar. Las circunstancias nos han igualado á todos. El pueblo tiene razón cuando protesta. Pide un kilo de pan y es menester dárselo; pero como las circunstancias lo impiden, las autoridades nos inducen á dar 100 gramos menos á cambio de no subir el pan. Esto tiene que acabar. Seamos comerciantes dignos. En adelante no toleremos jamás corruptelas. Vendamos el pan en consonancia con el precio de la harina, sin merma ninguna en el peso; pero debemos uniros para defendernos ante la subida de la harina. No toleremos exceso en el precio.
El Sr. López (D. José) dice que el Sindicato no debe olvidar que el problema no es sólo de harina, sino de leña, de carbón... Cada carro de leña vale 36 pesetas más que antes, y hay que pagarla al precio que se pida para no dejar de fabricar. Hay una confabulación de leñeros en contra de los tahoneros.
No hay sal, no hay sacos, faltan todos los elementos. Las autoridades municipales quieren avasallarnos, no obstante las razones que exponemos.
El Sr. Fominaya dice que no se ha visto nunca eso de pagar aparte los envases de la harina á 2,50 sacos, como está ahora ocurriendo.
Hoy, el que quiera adquirir una fanega de trigo la tiene que pagar á cinco duros, como he oído decir que se pagaba el año del hambre.
El Sr. Rodil dice que el fraude en el peso es tan necesario hoy día, dado el precio de todos los elementos de fabricación del pan, que, de no ejercerle, habría que cerrar los establecimientos. Dar el pan al precio actual y con el peso exacto supone una considerable pérdida. Y como no podemos dar por 80 céntimos lo que vale una peseta, dejemos de fabricar cuando no nos den harina al precio que es debido, y el día que falte dicho artículo, que el pueblo pida las harinas al Gobierno.
Aquí lo que ocurre, en definitiva, es que es

muy fácil arrojar al pueblo contra los tahoneros, para burlar la verdadera solución del problema: la de tasar las harinas. Pero estad seguros que éstas no se tasarán, porque los grandes almacenistas están protegidos por los políticos. Las harinas seguirán carísimas, y los políticos, que no lo remedian, dirán al pueblo que los tahoneros son los culpables del precio del pan.
Hablan después los Sres. Río y Cepeda y se levanta la sesión.
Las notas dicen lo siguiente:
«Al pueblo de Madrid.
No es posible ni un momento más, dadas las circunstancias gravísimas por que atraviesa la industria de fabricación de pan de Madrid, ocultar al pueblo la verdadera situación á que nos ha llevado la carestía de las primeras materias que sirven para la elaboración del pan, y antes de que, justamente indignada, la población se tome la justicia por su mano reprimiendo el abuso, que nosotros somos los primeros en lamentar, ponemos en conocimiento del pueblo de Madrid que en el día de hoy se ha tomado el acuerdo, por todo el gremio, de no adquirir harina mas que al precio de tasa, y que mientras se consumen las existencias que ya tenemos adquiridas á precios fabulosos, elaboraremos el pan en condiciones tales de peso y calidad, que desde luego invitamos á todas las autoridades administrativas, gubernativas y judiciales á que visiten nuestras fábricas, haciendo una detenida inspección durante los días que restan para que sean consumidas las existencias ya dichas, y de las cuales tiene conocimiento la Comisaría general de Abastos.
Este sacrificio industrial, que se imponen los fabricantes de pan con gusto y en provecho principalmente de la clase más necesitada del pueblo, creemos que ha de tener su compensación procurando las autoridades facilitarnos harina al precio de tasa, para evitar con ello el gravísimo perjuicio que en los momentos presentes traería consigo el imperioso cese de la industria ó de que ésta continuase fuera de la ley.
Ya lo sabe el pueblo de Madrid: desde el día de mañana aguardaremos que las autoridades y el público formulen sus denuncias por falta de peso ó elaboración ante la Junta Directiva de este sindicato, que sabrá corregir toda clase de abusos.»
Al Presidente del Consejo de Ministros.
«Excmo. Señor:
Los fabricantes de pan de Madrid, reunidos en junta general, han tomado el acuerdo siguiente que, por su importancia, ponen en conocimiento de V. E., al efecto de que pueda con tiempo suficiente dominar el conflicto en que esta industria se encuentra.
Teniendo en cuenta que con fecha 12 de octubre del año anterior fué tasado por la Junta provincial de Subsistencias de Madrid los 100 kilos de harina de flor á 53 pesetas y los de la corriente á 51, con el fin de elaborar el pan de primera á 56 céntimos el kilo y el de barra á 50 céntimos, según tasa fijada al siguiente día por la Alcaldía Presidencia; y habiendo resultado en la práctica que no ha podido adquirirse en momento alguno á precio de tasa, subiéndose hasta la exagerada cifra de 61 pesetas los 100 kilos; siendo, además, un hecho evidente que la representación del Gobierno ha ofrecido en diferentes ocasiones á los industriales el facilitar harina al precio de tasa en cantidad suficiente para el abastecimiento de Madrid, ofrecimiento que no se ha cumplido, sin duda alguna por los obstáculos que existen en las actuales circunstancias para llevar á efecto las incautaciones de trigo, base de la anomalía del precio de la harina, y no pudiendo los fabricantes de pan sostener el desnivel, cada día más notorio, han acordado consumir las existencias que tienen en sus fábricas, ya conocidas por la Comisaría general de Subsistencias, y no adquirir en lo sucesivo más harina que la que les sea vendida por los fabricantes de Madrid al precio de tasa, ó la que en iguales condiciones les facilite el Gobierno.
Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid, enero 1918.»

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

DE LA GUARDIA CIVIL

El coronel García Vivar.
Ha sido nombrado inspector de Seguridad de Barcelona D. Alfonso García Vivar, coronel de la Guardia Civil.
No sé si sentirlo ó alegrarme...
Para la Guardia Civil, la baja provisional en sus filas del coronel Vivar es una pérdida irreparable, por lo mucho que en ella representaba, dada su valía extraordinaria, su altísimo criterio, su caballerosidad, su don de gentes insuperable...
Ya, lector, debes conocerme y habrás podido apreciar que aun dentro de la gran pasión que siento por la benemérita, vuelvo sobre las cuartillas la imparcialidad de mis juicios, y que he huido sistemáticamente de bombos personales, gracias á mi independencia. Esa misma imparcialidad é independencia me obligarán ahora á ser injusto si callase lo que es y quién es el coronel Vivar... Sé, y cuento de antemano con la contrariedad del interesado cuando lea estas líneas. Pero allá van porque deben ir.
Era yo un pequeñuelo. Seis, siete ó ocho años tendría. Y recuerdo, como en sueños, que en Sevilla, mi ciudad natal, allá por los años 1887 al 90 jugábamos los muchachos á guardias civiles y ladrones cuando salíamos del colegio, ó nos reuníamos media docena.
—Yo soy el Guapetón—decía uno. (El Guapetón era capitán de una partida de bandidos que tenía aislada á Sevilla y su provincia, que tuvo varios encuentros con la Guardia Civil que hirió una vez al entonces teniente Vivar de modo original, y que por fin llegó á ser muerto en una calle de Sevilla por la Guardia Civil á las órdenes del citado teniente.) Y tú, y tú, y tú, ladrones de mi cuadrilla.
—Yo soy el teniente Vivar—decía otro—, y tú, tú y tú guardias civiles.
...Y empezaban los proyectos de robos á mano, armada, sumulándose los que se decían más recientes, y los que hacían de ladrones se escondían en portales y tras las esquinas; y los que hacían de civiles buscaban y perseguían á todo correr á sus camaradas, y luchábamos á brazo partido... y ya se sabía que el final no era otro sino que el que hacía de Guapetón quedaba vencido y tendido en tierra, apoyándose sobre su pecho la rodilla del suplantador de Vivar que, victorioso, exclamaba: ¡vencido!
Desde entonces data mi loco entusiasmo y admiración por el hoy coronel Vivar, y desde entonces, lector, soy aficionado á la Guardia Civil.
Si, pues, desde niño, en mi meridional y por tanto ardiente fantasía era gigantesca la personalidad moral del nuevo jefe superior de la Policía de Barcelona, figurate lo que será en la actualidad, cuando la madurez de los años y mi inclinación al estudio de las personas y de las cosas me han hecho ver en él á un hombre de clarísimo talento, culto, simpatísimo hasta en su forma externa, amante del orden, liberal, humanitario, prestigioso, noble, clemente, hidalgamente valiente, con vergüenza, idolatra de su conciencia y de su propia dignidad.
En difícilísimo momento arriba á puesto tan alto y delicado. No le han de faltar enemigos. Se le pondrán mil trabas. Procurarán desprestigiarlo. Intentarán hacerlo fracasar. Fracasará tal vez... Mas es tal la fe que en él tengo, tanto en Vivar simboliza la justicia, que si fracasa será señal indudable y agorera de que en Barcelona no hay amor á la paz ni al respeto de las personas ni de las propiedades, pues respondo, dejando á un lado ideas políticas, que él jamás tuvo, que en ninguna otra persona, que no sea él hallarán los habitantes de la Ciudad Condal más garantías ni propósitos más firmes de elevando los prestigios de la Policía, hacer que se deposite en ésta la confianza de los ciudadanos.
Si es el general La Barrera quien propuso el nombramiento del coronel Vivar, estuvo acertadísimo al imponer á la Guardia Civil el sacrificio de dejarse llevar á jefe tan meritísimo y honorable.
¡Barcelona! Que sea enhorabuena.
LADERA

—¡Un hotel!—dijo el guarda encogiéndose de hombros.—Tanto valdría entonces despertar al conserje, como os he propuesto antes. Yo vivo solo en Montmartre, muy cerca de la calle Maistre. Os voy á conducir á mi modesta casa. No sé si lo que hago está bien ó mal hecho, pero no tengo tiempo para pensarlo... ¡Vamos, venid! Sé donde hay una escalera de mano.
Hacia un momento que la tormenta arreciaba, el viento lanzaba rugidos espantosos y la Luna había desaparecido detrás de las nubes.
Los dos hombres franquearon el muro del cementerio, y algunos minutos después el guarda introdujo al desconocido en su morada.
Este colocó con el mayor cuidado á la javen en un jucho, envolviéndola en unas mantas y cuantos abrigos pudo encontrar, á fin de producir la reacción en la joven.
Todos estos cuidados no fueron estériles: la sangre empezó á circular por las arterias, y bajo su mano el joven sintió unos ligeros latidos en el corazón.
Además, antes de llevar á la casa del guarda, el joven sabía que no era un cadáver lo que llevaba en sus brazos.
Durante el trayecto, la joven se había estremecido varias veces, y hasta un ligero suspiro salió de su pecho; había alzado un poco la cabeza, que volvió á dejar caer sobre el hombro de su salvador.
Sin embargo, siempre pálida y fría, permanecía inmóvil sobre el lecho, con los ojos cerrados y la boca entreabierta, tal como estaba en el féretro.
—El guarda se acercó al joven y le dijo en voz baja:
—¿Debo ir en busca de un médico?
—No—respondió—, después de un momento de vacilación.—Un médico, ¿haría más que yo? ¿Tenéis vinagre?
—Sí, en esta botella.
—Está bien.
—¿Me necesitáis todavía?—dijo el guarda.
—¿Por qué esa pregunta?
—Porque es preciso que vuelva al cementerio. ¡Tengo que hacer allí mucho! El joven le miró con desconfianza.
—¡Oh!—repuso el guarda.—Después de haberos traído á mi casa, no iría á denunciaros. Si habéis cometido una mala acción, soy vuestro cómplice, y es preciso borrar las huellas de nuestro rapto. Hemos abierto una tumba, y es preciso cerrarla.
—Es verdad, lo había olvidado.
—Por eso pienso por los dos.
—Gracias. ¿Volveréis pronto?
—Son las cuatro; estaré aquí á las siete.
—Entonces os necesitaré; además, antes de vuestro regreso, mi suerte se habrá decidido.
El hombre dió algunos pasos hacia la puerta, pero se volvió de pronto.
—Señor—dijo,—suceda lo que quiera, que esa señora viva ó muera, juradme que no os mataréis.
—¿Estáis loco!—dijo el joven con impaciencia.—Yo no juro nada.
—Entonces no os dejo.
—¿Y las huellas que hay que borrar?

—No hago caso de ellas.
—¡Desgraciado! ¿Quieres perdernos?
—¡No sé lo que sucederá! Me habéis puesto en una situación bastante grave, y temo que un acceso de locura por parte vuestra la empeore mucho más. Si queréis que me vaya, prestad el juramento que os pido.
—Pues bien, sea: te juro no atentar á mi vida.
Y mientras el guarda salía, murmuró:
—Siempre tendré tiempo para levantarme la tapa de los sesos.
Y acercándose al lecho, á la amarillenta luz de una bujía que ardía sobre una mesa examinó el rostro de la joven, sobre el que trataba de descubrir una señal de vida.
Era siempre la misma inmovilidad, el mismo horrible aspecto. Tomó una de sus manos, levantó el brazo, lo soltó y éste cayó pesadamente sobre las mantas. Se inclinó hacia el inerte cuerpo, y sus labios tocaron suavemente los de la joven. Un ligero soplo, apenas perceptible, se movió al suyo. El joven se irguió con la mirada radiante de felicidad, cogió la botella del vinagre, empapó en él la punta de su pañuelo, se acercó de nuevo al lecho y frotó suavemente la nariz, frente y sienas.
Al cabo de algunos segundos la respiración se acentuó, notó cierto estremecimiento nervioso en los párpados, y casi al mismo tiempo apareció un ligero color de rosa en sus labios.
El joven se alejó un poco.
Estaba transfigurado: una alegría in-

mensa, infinita, reemplazaba su desesperación.
—¡Dios mío!—murmuró.—¿Es por mí por quien hacéis este milagro?
Y arrodillándose al pie del lecho, con los ojos fijos en la resucitada, espíaba con la solicitud de una tierna madre que espera que su hijo se despierte.
Las señales de vida empezaban á manifestarse más numerosas y visibles; los miembros se agitaban, los párpados se alzaban lentamente; en fin, los pulmones recobraban sus funciones, la respiración se hacía más fuerte y más regular.
La vida tomaba de nuevo posesión de aquel cuerpo que la muerte había querido poseer.
El desconocido comprendió que algunos minutos tan sólo le separaban del momento en que la joven recobraría por completo sus sentidos y conocimiento. No había tenido tiempo de pensar en lo que iba á contestar á las primeras preguntas que le dirigiese la joven resucitada.
¿Aquella resurrección no traería grandes peligros?
El joven tuvo miedo. Se decía que una nada podía asustar á la joven y arrojarla de nuevo al sepulcro; comprendía que, presentándose de repente ante ella, podía causarle tan grande impresión que la volbiese á precipitar en la muerte, después de haber hecho tanto para salvarla. Esta idea le aterrizaba, y crueldades angustias torturaban su corazón.
Ahora que tenía en su poder á aquella mujer á quien adoraba, y que parecía pertenecer á él solo, sentía el no haber es-

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió, como de costumbre, ayer al medio día a los reporters. Como se le hiciera alguna alusión al artículo de anteanoche del Diario Universal, indicando de antemano la eventualidad de que se le diese al propio tiempo la eventualidad de que pudiese no haber unanimidad en el seno del Gobierno al apreciar la cuestión a que el artículo aludido se refiere, manifestó el Presidente del Consejo:

«No hagan ustedes profecías. De esa manera no incurran en equivocaciones y no caen en el descrédito que representa no acertar.»

Tenía mejores impresiones de Barcelona el jefe del Gobierno; y por lo que se refiere al conflicto surgido en las minas de Tharsis, ya solucionado, la Prensa ha dado cuenta del arreglo que ha puesto término a la cuestión.

Respecto de una noticia que un periódico de ayer mañana recoge, suponiendo que habían sido interrumpidas las negociaciones para un complemento del arreglo comercial entre España e Inglaterra, dijo el marqués de Alhucemas que esas negociaciones han sido, en efecto, interrumpidas a consecuencia de haber sido llamado a Londres el director del Banco del mismo nombre, que era quien las llevaba cerca de nuestro Gobierno, ignorándose si habrán de reanudarse en Madrid o se seguirán en Inglaterra. No se trata de un rompimiento, sino, como se dice, de una suspensión motivada por la llamada a Inglaterra del director del Banco de Londres para recibir instrucciones de su Gobierno.

No tenía el Presidente del Consejo malas impresiones de Asturias.

El jefe del Gobierno nada quiso aventurar acerca del acuerdo que habrá de tomar el Consejo de ministros sobre el torpedeamiento del Giralda, y se atuvo a sus manifestaciones de anteaer. Lo mismo podía quedar tomado ayer el acuerdo que ultimarse éste en reunión que hoy tenga el Gobierno por no haber podido terminar ayer el examen del asunto.

De todas maneras, es de creer que los términos de la reclamación no sean conocidos por el momento.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió ayer mañana la visita del Sr. Iglesias (D. Pablo), que fué a formularle varias reclamaciones de carácter obrero. También visitó al Sr. Bahamonde el nuevo inspector general de Policía de Barcelona.

Hablando con los periodistas manifestó el ministro que tanto de Barcelona como de las demás provincias, las noticias eran satisfactorias.

En Barcelona no se ha alterado la tranquilidad y se hace la vida normal; sin embargo, todavía no se regulariza el trabajo en las fábricas, aun cuando también en esto se va mejorando.

En Noblejas sigue el orden más completo y todos los obreros trabajan.

En Tenerife ha fundado el cañonero Laya, conduciendo a los dos marinos alemanes que estaban en la isla de Hierro, y que pertenecían a la dotación de los submarinos que sostuvieron combate con un cazasubmarino inglés.

El gobernador de Huelva ha dirigido un largo telegrama al ministro, explicándole detalladamente todo lo sucedido con motivo de la huelga de Tharsis.

El éxito ha sido completo, y mediante los trabajos del gobernador, con la aquiescencia de los directores de las minas, se consiguió el aumento de jornal para los obreros en la proporción que ya publicamos anteanoche.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda manifestó ayer que había enviado a informe del Consejo de Estado la aprobación de un crédito extraordinario de 12.570.000 pesetas para obras públicas en las provincias de Levante y regiones corcho-tapaneras, y expropiaciones de terrenos para obras del río Manzanares.

LAS IZQUIERDAS

Hasta ayer mañana no se celebró la conferencia entre los Sres. Lerroux e Iglesias.

En ella parece que ha sido tema de atención preferente la relativa al acoplamiento de candidatos que han de luchar en representación de las izquierdas en las próximas elecciones; habiéndose hablado de la posibilidad de que a última hora hubiera que hacer algunas modificaciones.

Como el Sr. Alvarez (D. M.) no ha llegado a Madrid, pues desde Córdoba ha marchado a Cádiz para asistir a un mitin, por teléfono ha tenido que hablar con el jefe de los reformistas el Sr. Lerroux, quedando ambos de acuerdo sobre diferentes puntos.

El Sr. Lerroux salió anoche, como se había anunciado, para Andalucía, acompañado de algunos correligionarios catalanes y del ex diputado Sr. Moreno Mendoza.

El Sr. Giner de los Ríos también marcha a Andalucía, pero no lo hará hasta hoy.

Por el Puerto presentan candidato los radicales.

EN EL CONGRESO

La cuestión referente al torpedeamiento del Giralda ha seguido siendo ayer tarde objeto de las conversaciones y comentarios; habiendo un gran interés por conocer los acuerdos que acerca de ella tome el Consejo de ministros.

VIDA DEPORTIVA

Curso de conferencias.

En el teatro Benavente se inauguró anoche la primera serie de conferencias de cultura física, organizadas por la Real Sociedad Gimnástica Española.

A la de ayer asistió un público numeroso y selecto, que batió palmas en honor del sabio catedrático de Fisiología de la Universidad Central, D. José Gómez Ocaña, que disertó con gran elocuencia y amenidad sobre el tema «El ejercicio de los músculos y su influencia en la educación de la voluntad.»

El programa de esta primera serie es el siguiente: Segunda conferencia.—(Miércoles 6 de febrero).—Conferenciante, D. César Juarros,

médico primero de Sanidad Militar y publicista.

Tema: «Los deportes como causa de enfermedad.»

Tercera conferencia.—(Miércoles 20 de febrero).—Conferenciante, D. Manuel Bustos, médico de la Real Casa y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.

Tema: «La reeducación de los músculos paralizados. Un nuevo campo de acción de los profesores de cultura física.»

Cuarta conferencia.—(Miércoles 27 de febrero).—Conferenciante, Ilmo. Sr. D. Joaquín Decerf, de la Real Academia de Medicina y director del Instituto de Mecanoterapia.

Tema: «Necesidad de la organización e instalación de Laboratorios de deportes.»

Quinta conferencia.—(Miércoles 6 de marzo).—Conferenciante, Ilmo. Sr. D. Eleuterio Mazorriaga, catedrático de Lengua griega de la Universidad Central.

Tema: «La educación en la antigua Grecia, considerada principalmente desde el punto de vista corporal.»

Sexta conferencia.—(Miércoles 13 de marzo).—Conferenciante, Ilmo. Sr. D. Rafael Forns, catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina de Madrid.

Tema: «La educación física moderna.»

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Hasta el 31 de diciembre de 1917 el Negociado especial establecido en la Secretaría general de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja española para atender cuanto se relaciona con los internados y prisioneros de guerra ha prestado los numerosos servicios que revelan las cifras siguientes: Cartas y postales recibidas del extranjero y repartidas en España, 3.150; cartas y postales recogidas en España y enviadas al extranjero, 9.093; cartas de Secretaría pidiendo ó comunicando noticias sobre internados, prisioneros, desaparecidos y muertos, 811; cartas y postales recibidas del extranjero, acompañando envíos, demandando informes, noticias, documentos, socorros, etc., 1.559; cartas y postales recibidas de España con iguales objetos, 1.637; notas y comunicaciones oficiales con ministerios, Embajadas y Consulados, 315; telegramas, 35; paquetes postales de libros, ropas, víveres, etc., enviados del extranjero, 382; certificados de defunción y otros documentos oficiales, 6; giros hechos ó transmitidos, 87; fichas personales, 1.512; expedientes y legajos, 1.145; y sobres recogidos con recibis y archivados, 2.903. Total, 22.635.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Valores extranjeros, and Cambios.

EN LA PRESIDENCIA CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

Después de las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Consejo de ayer despertaba gran expectación, pues como estaba anunciado, en él se ocuparán principalmente del torpedeamiento del vapor «Giralda».

Esta expectación justifica el que a la entrada de los ministros hubiese buen número de periodistas y que éstos asediasen a los ministros con preguntas sobre el asunto del día.

El primer ministro que llegó a la Presidencia fué el Sr. Fernández Prida. Este manifestó que llevaba unos expedientes de rehabilitación de títulos y papeles relativos a la extensión de la fe notarial.

Ignoraba el ministro de Gracia y Justicia si en el Consejo de ayer se trataría del torpedeamiento del «Giralda», pues de este asunto dijo que no conocía más detalles que los publicados por la Prensa.

Conversando con los periodistas de otros asuntos refirió como caso curioso que había recibido una carta, firmada por un maestro de escuela, solicitando el Gobierno civil de Barcelona.

Le dice en la carta el maestro citado que, habiendo conocido en Teruel un gobernador sin más títulos que el de bachiller, se creía con derecho a solicitar el Gobierno civil de Barcelona.

A continuación llegó el Presidente del Consejo, el que se limitó a decir que había recibido la visita del gerente de la Casa armadora del «Giralda», a quien acompañaban el capitán y el primer oficial de dicho buque.

Es de suponer que los segundos informasen al jefe del Gobierno detalladamente del ataque de que han sido víctimas por un submarino alemán, y que el gerente le formulase la correspondiente protesta por dicho atropello.

El ministro de Marina llevaba en la mano una cartera pequeña, pero abultada. Al preguntarle si contenía algún asunto para el Consejo, contestó:

—Contiene papeles.

—Y el artículo del Diario Universal—le dijo un reporter.

El ministro guardó silencio. Al insistir los reporters sobre este asunto y la posibilidad de una ruptura, contestó el Sr. Gimeno:

—Aquí no se rompe nada. Cumpliremos todos con nuestro deber. Al menos procuraremos cumplir con él.

El ministro de la Gobernación dará cuenta de las últimas noticias de provincias, que acusan tranquilidad.

Interrogado acerca de los asuntos que discutirá el Consejo, contestó que ya la Prensa se había anticipado a hacer el programa.

El ministro de Instrucción pública manifestó que llevaba un expediente sobre distribución del crédito de 30.000 pesetas de la Comisaría regia del turismo.

Al dirigirse algunas preguntas relacionadas con el asunto del Giralda, contestó que el ponente del mismo era el ministro de Marina.

El ministro de Hacienda, que llegó en aquel momento, dijo a los reporters:

—En esto no hay germanófilos ni aliadófilos, sino españoles.

El ministro de la Guerra llegó algo más retrasado que sus compañeros, y manifestó que no llevaba nada especial al Consejo.

Preguntó a los periodistas qué se decía por los círculos políticos, y aquéllos le contestaron que había expectación por conocer la resolución del Consejo acerca del torpedeamiento del Giralda.

El Sr. Cierva se limitó a hacer una inclinación de cabeza, como asintiendo a esa expectación.

Un reporter le dijo que, según habían publicado los periódicos de Oviedo, el ministro de Fomento, en su entrevista con la Comisión obrera que le entregó las conclusiones de la asamblea celebrada en aquella población, anunció a los obreros que muy en breve haría dos amnistías.

—¿Sabe usted cuáles son? El ministro contestó que no lo había leído y que tampoco sabía a qué amnistías aludía su compañero, el Sr. Alcalá Zamora.

A LA SALIDA

El Consejo terminó cerca de las ocho de la noche.

Los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia permanecieron largo rato reunidos después de abandonar sus compañeros el salón del Consejo.

Al salir manifestó el Sr. Fernández Prida que se había aprobado un expediente de libertad condicional del fuero de Guerra; otro sobre distribución de un crédito de la Comisaría regia del turismo; otro acerca de suministro de víveres por Administración a los recursos del reformatorio de Ocaña, y varios de trámite del ministerio de Hacienda.

Luego el Consejo examinó con todo detenimiento el caso del Giralda.

Los periodistas preguntaron al ministro si el Gobierno había tomado algún acuerdo, y el Sr. Fernández Prida contestó:

—El Consejo ha examinado el caso. Ante nuevos requerimientos de los periodistas para conocer algún detalle de la actitud del Gobierno, los Sres. Ventosa y Fernández Prida insistieron en que no podían ser más explícitos.

El Sr. Ventosa dijo después que no se volverían a reunir hasta el viernes ó el sábado próximos.

Según manifestó también el ministro de Gracia y Justicia, no se ocuparon del decreto de extensión de fe notarial.

AMPLIACION

La nota oficiosa no puede ser más lacónica. Limitase, como nuestros lectores habrán visto, a consignar que el Gobierno se ocupó de la cuestión referente al torpedeamiento del Giralda, examinándola.

es muy natural que el Gobierno haya querido dar una prueba de la mayor discreción y de reserva no adelantando nada sin conocer los acuerdos del Rey, y hasta creemos que esa reserva se prolongue por algún tiempo más.

¿Qué ocurrió en el Consejo de anoche? No es aventurado asegurar que en éste se examinó el caso del Giralda, teniendo a la vista todos los antecedentes que hasta esa hora obraban en poder del Gobierno, y que son bastantes para formar un juicio completo de lo ocurrido y proceder en consecuencia.

Después de esto creemos no equivocarnos tampoco al asegurar que los términos de la nota que ha de dirigirse al Gobierno alemán de protesta y de reclamación a la par por el torpedeamiento quedaron acordados, autorizándose al Presidente del Consejo para su redacción definitiva y enviar el documento, previa aprobación del Monarca.

Los términos de la nota no pueden constituir un enigma para nadie. Conocido es el artículo del Diario Universal, órgano del conde de Romanones, con quien identificado está en absoluto el Sr. Gimeno, representante éste en el Gobierno de las fuerzas que aquél acudilla.

La presencia del Sr. Gimeno en el Gabinete dice bastante, sobre todo si se recuerda que fué el autor de la denuncia llevada a Consejo de ministros con ocasión del caso del San Fulgencio, que no revisó las circunstancias graves que concurren en el último torpedeamiento.

De otra parte, están las manifestaciones de hace tres días del marqués de Alhucemas reconociendo que el caso era excepcional, y que a esto correspondiera la excepcionalidad del acuerdo que el Gobierno adoptase.

La nota, pues, será de una gran energía en el fondo.

Es cuanto podemos apuntar respecto de la parte del Consejo dedicada a dicha cuestión. Diremos también que los ministros se juramentaron para guardar respecto a sus acuerdos la más absoluta reserva.

Aparte de los expedientes a que la nota oficiosa hace referencia, se habló también de la suspensión de las negociaciones con Inglaterra a que hacíamos alusión ayer, insistiendo en que no se trata de un rompimiento, sino simplemente de una suspensión, como lo revela de una manera palpable el hecho de que España continúe las negociaciones iniciadas con otras Potencias aliadas de Inglaterra para llegar a la celebración de arreglos comerciales.

DE MÚSICA

NORITA PEREIRA

Cada vez que esta lindísima pianista ofrece a sus admiradores una nueva expresión de sus aptitudes artísticas, se observa cómo progresa de modo extraordinario la precoz artista.

El concierto dado anteayer tarde en la Princesa por Norita Pereira fué muy interesante, y en él se mostraron plenamente sus admirables dotes artísticas.

Su flexible gracia de dicción y su delicadeza de expresión poética en la interpretación de Chopin, de Scarlatti, de Schumann y de Debussy brillaron extraordinariamente.

Otras obras de Mendelssohn, de Vivaldi y de Liszt dieron motivo al público para ovacionar con tanta efusión a Norita Pereira, que ésta se vió obligada a tocar una obra de Chopin, que no figuraba en el programa.

LOS CONCIERTOS DE BELLAS ARTES

En el próximo concierto de Price se dará a conocer la séptima sinfonía de A. Bruckner. El importante movimiento musical de Austria-Hungría posterior a Liszt es conocido en Madrid tan sólo por sus sinfonías, que dió a conocer la Orquesta Tonkustler, de Munich, y por las piezas de piano tocadas en la Sociedad Nacional. Las grandes figuras de la Sociedad Nacional, Las grandes figuras de la Sociedad Nacional, Las grandes figuras de la Sociedad Nacional, son aún una incógnita para nuestro público. La Orquesta Filarmónica, en su deseo de dar a conocer todas las fases y tendencias del arte musical contemporáneo, tiene en estudio las obras más importantes de los principales compositores austrohúngaros modernos y contemporáneos.

Comienza su labor dando a conocer la sinfonía séptima de A. Bruckner, el genial amigo de Wagner, que fué considerado por algunos escritores como el rival de Brahms. Esta obra es característica del estilo de Bruckner: dimensiones amplias y grandiosas, sonoridad majestuosa, sentimientos hondamente dramáticos, expresados en profusa riqueza de temas intensamente sentidos. Es célebre en Alemania el tiempo lento de esta sinfonía, una de las obras maestras del compositor, escrito como marcha fúnebre a la muerte de Wagner.

El resto del programa lo compondrán las siguientes obras:

Primera parte. Schumann, Genoveva, obertura, op. 81. Handel, Largo religioso. Wagner, Bacanal de Tannhäuser.

Segunda parte. A. Bruckner, Séptima sinfonía en mi mayor (primera vez). I, Allegro moderato; II, Adagio; III, Scherzo; IV, Final.

Tercera parte. J. Turina, La procesión del Rocio. Borodín, Danzas de la ópera El Príncipe Igor.

ORQUESTA BENEDICTO

El concierto anunciado para el próximo domingo, día 3 de febrero, en el Gran Teatro, se aplaza hasta después de Carnaval.

En este concierto, que será dado a beneficio de una Casa de caridad, se ejecutará «Pinoceladas de Castilla», de A. Ortega, obra que ha obtenido el primer premio en el concurso de la revista «Música»; «El Trío concertato», de Beethoven, para violín, violoncello, piano y oboe, apenas conocido en Madrid, y para completar el ciclo de sinfonías que se viene realizando, la sovenra, cuyos coros y partes solistas ensaya con asiduidad y entusiasmo el maestro Benedicto.

Este concierto será un acontecimiento artístico.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL TRIUNFO DE MANOLITO»

Martin.—El éxito que alcanzó el sainete de Enrique Ortega (Cuco), anoche en Martín, fué puramente de simpatía, éxito que se podía equiparar al que obtendría cualquiera de nuestros primeros autores si saliese a banderlear en la Plaza de Madrid. Pero estas bromas sólo las pasa el público la primera vez, pues, si como declamamos, ese autor, guiado por los aplausos, se quisiera consagrar por completo a la profesión teatral, el respetable lo tomaría en serio, y lo que antes era sainete se convertiría en drama. Con esto queremos decir al buen banderillero Enrique Ortega que deje estas tareas literarias, que, como bromas, ya está bien con el sainete que nos colocó anoche, y atienda solamente a su tarea banderillera.

Tampoco queremos decir que sea un desastre la obra del Cuco, pues el ambiente en donde se desarrolla es precisamente el del autor: en Sevilla y entre gente de coleta. Claro que el asunto ha sido desarrollado ya en otras obras que hicieron furor en otros tiempos en Novedades y Martín.

El maestro Fuentes cumplió discretamente su cometido.

Carlota Sanford y María Berri, muy bien, y los Sres. Cruz, Heredia, Peris y Vainiglia muy acertados.

Manolo Velasco hizo derroche de su gracia natural. Un actor tan excelente debía ocupar el primer puesto en cualquiera de nuestros teatros de primer orden.

El decorado del Sr. Gayo merece toda clase de elogios.

L. P.

GACETILLAS

Real.—Hoy jueves, a las ocho y media de la noche en punto, y en función correspondiente al turno segundo, tendrá lugar la primera representación en esta temporada de la ópera de Puccini, Tosca.

La representación de Tosca será una verdadera solemnidad artística, pues su ejecución está encomendada al gran tenor Anselmi, insustituible en esta obra, y a los famosos y cada día más aplaudidos artistas Ivonne Gall, Marcello Journet y Gaetano Azzolini.

El eminente director de orquesta Alfredo Padovani hará su presentación al público dirigiendo la obra.

Princesa.—Por indisposición de la Srta. Ladrón de Guevara, esta noche, noveno miércoles de moda, en vez de Mariana, que estaba anunciada, se pondrá en escena Locura de amor. La función dará comienzo a las nueve y media en punto de la noche.

Hoy jueves, a las seis menos cuarto de la tarde, última representación de El último pecado.

El viernes, a las seis menos cuarto, estreno de Estravilla, drama en tres actos y un prólogo, original de D. José Ortega Munilla.

Comedia.—El viernes, a las seis y media de la tarde, representación del mimodrama de gran éxito Zelaida, música de José Arriola y argumento de Jesús Villamil. Por la noche, en función popular a precios populares, El rayo.

El sábado, a las seis y media de la tarde, Zelaida. Por la noche, en función popular a precios populares, El rayo.

El sábado, de una y media a la madrugada, quinto baile de máscara de abonados, que seguramente se verá tan brillante y animado como los anteriores. Amenizará el baile la notable orquesta que dirige Babil Calvete.

En la próxima semana, estreno de la historieta cómica, en tres actos y en prosa, titulada El trancaso, original de Ramón López Montenegro y Ramón Peña.

Lara.—Mañana viernes, a las seis y media, en precios populares de doble, se anuncia la sección Báilbainita en la forma siguiente: bailes artísticos, el entremés de los Sres. Alvarez Quintero Lectura y escritura, por las Sras. Alba y Pérez de Vargas, y bailes regionales. Por la noche, viernes benéfico aristocrático, poniendo en escena la comedia en tres actos Mariana.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis y cuarto de la tarde, en sección especial, 17.º vermuth de moda, representándose por última vez en esta temporada la zarzuela en cuatro actos Los sobrinos del capitán Grant. Por la noche, a las diez y media, doble, se cantará la popular ópera en dos actos Maruxa, que se pone en escena a petición.

El viernes, a las seis de la tarde, en sección especial, vuelve a reponerse en el cartel la aplaudidísima zarzuela en tres actos El rey que robó, de la que sólo se dará un corto número de representaciones.

El estreno de la zarzuela en dos actos El niño judío se verificará en los últimos días de la presente semana.

Eslava.—El viernes, a las seis de la tarde, Jesús, María y José, y estreno del entremés en prosa, original de Miguel Portocarrero, titulado La del alba serena, interpretado por las Sras. Muñoz y Quijada; Sras. Sanz y las Sres. Sepúlveda y Hernández.

El sábado, a las seis de la tarde, sexto sábado benéfico de moda, la comedia en tres actos ¡Adios juventud!, y el entremés La del alba serena.

Comiso.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, mañana, representación de las apuradísimas obras El rey de la montaña y La venganza de Arlequín. Por la noche, a las diez y cuarto, el mismo cartel de la tarde.

El viernes, a las seis de la tarde, en sección especial, estreno del viaje inverosímil en tres actos, dividido en cuatro actos, refundición de la obra El millón de pesos, letra de Carlos de Larra y Francisco Lozano, música de los maestros Quislat y Bada, titulado El viaje de los Pirineos, es el que toman parte Loreto Prado, Enrique Ochoa y resto de la compañía.

Price.—(Compañía Granieri-Marchetti).—Cada objeto de que nadie deje de conocer el trabajo de esta notable compañía, la Empresa ha dispuesto, accediendo a ruegos de nu-

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-397.

meroso público, que las funciones de hoy y del sábado, tarde y noche, y la del viernes por la noche sean populares, a precios populares. El domingo, tres grandes funciones. El lunes, despedida de la compañía y beneficio de Amadeo Granieri.

Novidades. — Hoy, accediendo a los deseos de varias familias que no pueden asistir a la última sección de noche, se pondrá en escena, por primera vez en la sección de las seis de la tarde, la opereta en un acto, original de Felipe Pérez Capo, música de los maestros Vela y Brú, titulada El monigolillo, la que tan ruidoso éxito alcanzó la noche de su estreno en este popular teatro. Dicha obra se representará también el mismo día, en la sección de las once y tres cuartos.

Infanta Isabel. — (Conciertos Stefanai.) Aunque el tercero y último concierto de los anunciados en el aristocrático Infanta Isabel por el eminente pianista Stefanai se fijó para el próximo lunes 4, la Empresa ha decidido trasladarlo al próximo sábado 2, a petición de Sus Majestades y Altezas Reales, y al objeto de no coincidir con las audiciones musicales de la Sociedad Filarmónica en el teatro de la Comedia.

El programa del concierto Stefanai del próximo sábado 2, combinado a base de Chopin y Schumann, es el más interesante; y a juzgar por el pedido de localidades en Contaduría, ha de ser un gran éxito para el genial concertista.

Cervantes. — El magnífico teatro de la Corredora, concurrenciísimo de un público selecto, ha encontrado un filón inagotable con la compañía de dramas policíacos y de espectáculo, dirigida por Rambal.

Hoy jueves, tarde, el interesantísimo melodrama Los misterios de la Corte de Verónica ó un crimen de lesa majestad, reprisado con enorme éxito. Por la noche, a las diez y cuarto, la nueva obra de sorprendentes trucos y gran emoción, El asesinato del doctor Ferrada. El viernes, tarde y noche, El asesinato del doctor Ferrada.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Matrimonios. — Concediéndose reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán D. Antonio Morales, primer teniente D. Angel Martínez y segundo teniente de la escala de reserva D. Jaime Buj Urquiano, todos de Infantería, y al primer teniente de la Guardia Civil D. Antonio Meneses y Fernández Miranda.

Gratificaciones. — Se concedió la de 600 pesetas anuales al comandante de Artillería don Enrique Uriarte y al capitán del mismo Cuerpo D. Leónidas Hermoso.

Eliminación de escala. — Se concedió su eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Manuel Santana Izquierdo.

Supernumarios. — Pasan a esta situación el capitán de la Guardia Civil D. Fernando Vidal y los capitanes de Artillería D. Rufino Luemo y García, D. Antonio de León y Manjón, D. Carlos Lehmküh y Udaondo, D. Federico Levenfeld y Spencer y D. Miguel Matiax y Soler, y el oficial primero de Intendencia D. Enrique Díez Lledos.

Vuelta a activo. — Se dispuso la vuelta al servicio activo del capitán de Carabineros don Alfredo Lafuente, de reemplazo por enfermo.

Profesorado. — Se dispuso la modificación de la base segunda de la real orden de 17 de enero de 1914 para poder desempeñar el cargo de profesores de la clase de Chefía, creada en la Academia de árabe de Melilla.

Ayudante. — Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Balbino Gil-Doz del Castellar y Peyro, gobernador militar de Segovia, al teniente coronel de Artillería D. Alfonso Carrillo y Sánchez de Tovar.

Residencia. — Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Toledo al general de brigada, de la sección de reserva, D. Juan Eymar.

Retiros. — Se concedió el retiro al capitán de Artillería D. Félix Aguirre y Olzaga, al subintendente militar de primera D. Atalo Castañis y Bonelli, al médico mayor de Sanidad Militar D. Miguel Moreno López y al oficial primero de Oficinas militares D. Julián Ballesteros Cano.

Sin efecto. — Queda anulado el nombramiento de auxiliar de almacenes del brigada don Eduardo Charcos Rueda.

Destinos. — Se firmó una propuesta de destinos de oficiales de Oficinas militares.

CÁMARA DE LA PROPIEDAD URBANA

Para las elecciones que han de verificarse en esta Corporación, establecida hoy en el edificio de su propiedad, plaza de San Martín, 4, que tendrán lugar los días 3 y 4 de febrero, de cuatro de la tarde a ocho de la noche, se ha confeccionado la siguiente candidatura:

Presidente, marqués de Valdetravieso. — Vicepresidente segundo, D. Ramón Piña y Millet. — Tesorero, D. Luis Richi y Molero. — Secretario, D. Fernando Suárez de Tangil, conde de Vallellano. — Vocales: Marqués de Santa Cristina, conde de Torrejón, D. Felipe Pérez del Toro, conde de Fimat, D. José García Carrada, D. José Guri Fornis, D. Luis Mitjana y conde de Tapa. — Vocal representante de la Cámara en el Consejo de administración del Canal de Isabel II, D. José María Alonso y Sáenz-Hermida. — Vocal representante de la Cámara en el Consejo de administración de la Fábrica del Gas, D. Luis Gamir y Espina, ingeniero y catedrático de la Escuela Especial de Ingenieros de Minas.

Todos los expresados señores han aceptado la designación de que han sido objeto para los cargos referidos.

SIEMPRE CURA

ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

ESTADO DEL TIEMPO

Baja el barómetro en la región gallega, a causa de una depresión que existe en el Atlántico.

El tiempo es bueno en general, pues las lluvias registradas carecen de importancia.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. — No es de esperar cambio alguno en el tiempo.

Madrid. — Altura barométrica a las doce del día, 713,4 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 8,8; ídem mínima, 2,3. Dirección del viento, Nordeste; recorrido total, 126 kilómetros; velocidad máxima, 29. Lluvia, 2,3 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, nuboso.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 30.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Caceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

NOTICIAS GENERALES

Fomento de las Artes. — Esta Sociedad popular de enseñanza celebrará hoy jueves, a las nueve y media de la noche, la junta general ordinaria correspondiente al cuarto trimestre del año último.

Don A. Reyes Moreno, director de la Agencia Colomina, nos ruega hagamos constar que no tiene relación alguna con el Antonio Reyes al que anteayer nos referimos en un suceso que titulamos «El deseo de emigrar».

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Luisa Salamanca y Negrete, marquesa de Pacheco, que falleció el 30 de enero de 1898.

El presidente de la Comisión central de la Asociación Madrileña de Caridad, D. Francisco García Molinas, nos remite algunos bonos para las comidas de la primera quincena de febrero, que repartimos entre personas necesitadas.

Por cierto que nos permitimos llamar la atención del Sr. García Molinas sobre un detalle que puede acarrear una triste postergación. Negando a las jóvenes y niñas la entrega de la comida se incurrir en la injusticia de privar del auxilio a las familias que, bien por enfermedad de la madre, ó porque, siendo huérfanos de uno de los padres, el que vive busque el modo de ganar un modesto jornal, solamente alguno de los hijos puede ir a recoger el cocido, que sirven, según hemos oído a algunos pobres, excelente en la Casa de María Inmaculada. Se comprende que el objeto de la medida es evitar la duplicidad de la donación en una misma familia; pero vendría que se procurase el mismo fin con otros medios en que no se corriera el riesgo de incurrir en la falta de caridad señalada.

El semanario «La Razón» ha vuelto a menecer las iras del fiscal de S. M., y a la serie de denuncias de que ha sido víctima hay que añadir otras dos por el mismo núm. 158, del domingo último.

Sentimos mucho lo que ocurre a nuestro estimado colega.

El viernes 1.º de febrero explicará en la Real Academia de Jurisprudencia su anunciada conferencia, titulada «Necesidad del divorcio», el culto abogado D. Manuel Góngora Echenique.

El acto comenzará a las seis y media de la tarde.

Ateneo de Madrid. — Hoy jueves 31, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Mariano de Madrazo y López de Calle dará una de las conferencias organizadas por la Sección de Artes plásticas, y disertará sobre el tema siguiente: «Tintoretto, decorador veneciano», con proyecciones.

La Real Academia de la Historia celebrará junta pública y solemne el domingo 3 de febrero, a las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Antonio Ballesteros y Beretta.

El ingreso de ambas se verificó con el intervalo de unos minutos. Se llaman María Tomás López y Teresa Manrique González.

Por disposición del concejal presidente, nuestro compañero de Redacción Sr. Tato Amat, quedaron las dos en la enfermería del benéfico establecimiento, donde dieron a luz felizmente, siendo atendidas con gran solitud por el jefe facultativo D. Enrique Listrán y el personal a sus órdenes.

Intoxicación y quemaduras. Por ingerir amoníaco equivocadamente se produjo quemaduras en la boca y garganta, además de fuerte intoxicación, Dolores García Gutiérrez, que habita en la calle del Horno de la Mata, número 5.

Atropello. Un carro de mudanzas atropelló en la calle del Príncipe a Emilio Alvarez Quevedo, de cincuenta y tres años, que habita en la calle del Amparo, núm. 42, y le causó una herida por aplastamiento en el pie izquierdo.

Un herido. Guillermo Muñoz, Remacha, de diez y ocho años, que habita en la calle de la Ballesta, núm. 6, se produjo en su domicilio una herida con magullamiento, de pronóstico reservado, en el pie izquierdo.

Las subsistencias baratas. De los muelles de la estación del Mediodía ha desaparecido un saco de café de 68 kilos de peso. Se ignora quiénes sean los autores de la sustracción.

Alhajas recuperadas. La Policía ha encontrado en una casa de préstamos de la calle de Santa Isabel algunas alhajas de oro y diamantes que el día 21 fueron robadas a doña Josefa Blanco, en su domicilio, plaza de Nicolás Salmerón, núm. 7.

Los panaderos. En la calle Mayor fué detenido anoche Manuel García Valero, que acababa de romper la luna de un escaparate de la panadería establecida en la misma calle, núm. 89, de la que es dueño Silvestre Vilarillo.

Fuego. En la plaza de Santa Ana, números 2 y 3, se inició anoche, a las once, un incendio, debido al exceso de hollín de la chimenea general.

El servicio de incendios, que acudió rápidamente, logró localizar el fuego, después de abrir un boquete en la medianería.

Las pérdidas son de poca consideración.

El ingreso de ambas se verificó con el intervalo de unos minutos. Se llaman María Tomás López y Teresa Manrique González.

Por disposición del concejal presidente, nuestro compañero de Redacción Sr. Tato Amat, quedaron las dos en la enfermería del benéfico establecimiento, donde dieron a luz felizmente, siendo atendidas con gran solitud por el jefe facultativo D. Enrique Listrán y el personal a sus órdenes.

Intoxicación y quemaduras. Por ingerir amoníaco equivocadamente se produjo quemaduras en la boca y garganta, además de fuerte intoxicación, Dolores García Gutiérrez, que habita en la calle del Horno de la Mata, número 5.

Atropello. Un carro de mudanzas atropelló en la calle del Príncipe a Emilio Alvarez Quevedo, de cincuenta y tres años, que habita en la calle del Amparo, núm. 42, y le causó una herida por aplastamiento en el pie izquierdo.

Un herido. Guillermo Muñoz, Remacha, de diez y ocho años, que habita en la calle de la Ballesta, núm. 6, se produjo en su domicilio una herida con magullamiento, de pronóstico reservado, en el pie izquierdo.

Las subsistencias baratas. De los muelles de la estación del Mediodía ha desaparecido un saco de café de 68 kilos de peso. Se ignora quiénes sean los autores de la sustracción.

Alhajas recuperadas. La Policía ha encontrado en una casa de préstamos de la calle de Santa Isabel algunas alhajas de oro y diamantes que el día 21 fueron robadas a doña Josefa Blanco, en su domicilio, plaza de Nicolás Salmerón, núm. 7.

Los panaderos. En la calle Mayor fué detenido anoche Manuel García Valero, que acababa de romper la luna de un escaparate de la panadería establecida en la misma calle, núm. 89, de la que es dueño Silvestre Vilarillo.

Fuego. En la plaza de Santa Ana, números 2 y 3, se inició anoche, a las once, un incendio, debido al exceso de hollín de la chimenea general.

El servicio de incendios, que acudió rápidamente, logró localizar el fuego, después de abrir un boquete en la medianería.

Las pérdidas son de poca consideración.

EL DIA 2

No dejar de asistir a la gran subasta de muebles y objetos de la PLAZA DE SANTA ANA, NUM. 10, 1.º. Las personas que deseen que se les vendan sus muebles ese día deben ir cuanto antes para informarse de las grandes ventajas que damos; los que quieran verlos pueden pasarse de diez a una y de tres y media a siete. Entrada libre.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MADRID

Del Gobierno civil.

En el Gobierno civil se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «No es equitativo que queden envueltos en las censuras de carácter general aquellos centros que, como el Gobierno civil de Madrid, aun luchando con un gran escasez de medios, pone en todos los servicios a su cargo una gran voluntad y la mayor actividad posible. El Gobierno civil de Madrid, por lo mismo que su categoría es superior, procura en todo dar ejemplo de laboriosidad y disciplina.

Se censura ahora la lentitud con que se presentan en la Comisaría de Abastecimientos las relaciones juradas de subsistencias, y conviene que se sepa que las declaraciones correspondientes a Madrid están, hace varios días, en poder del señor comisario. Naturalmente, estos son los datos que más interesa conocer. La provincia tiene, además, 194 pueblos, y las declaraciones han llegado tan desordenadas, y las unidades de medida y peso son tan heterogéneas, que el trabajo del Negociado de Subsistencias es verdaderamente abrumador.

Respecto a las posibles cuestiones de etiqueta, de que habla un periódico, entre la Comisaría y los Gobiernos civiles, bastará conocer, en cuanto al de Madrid, un párrafo del oficio en que el gobernador civil, presidente de la Junta de Subsistencias, trasladó al Sr. Silveira la propuesta de tasa de los carbones de cok y conglomerados.

El párrafo aludido, reflejo fiel de la deliberación mantenida por la Junta en su sesión última, dice así:

«Como sucesivas reales órdenes y circulares han modificado el carácter ejecutivo de esta Junta provincial, que me honro en presidir, y como la Junta ha acordado no entrar en la discusión de sus atribuciones legales, sino ponerse incondicionalmente a disposición de V. E. para cooperar a la acción que con éxito notorio viene ejerciendo esa Comisaría, se limita a poner en conocimiento de V. E. los antecedentes para que resuelva en definitiva lo que crea oportuno.»

Es criterio del gobernador civil, y en él se ha visto secundado por los ilustres vocales de la Junta, servir lo mejor posible los intereses de la provincia, sin perder el tiempo en esclarecer extremos de jurisdicción, siempre subalternos.»

Existencias en Madrid. Resultado de las relaciones juradas presentadas en el Ayuntamiento por los industriales para cumplimiento de las disposiciones dictadas por la Comisaría general de Abastecimientos:

Acéite, 673.031 litros; alfalfa, 51.289 kilos; algarroba, 323.965; arroz, 554.196; avena, 199.379; carbón de cok, 632.738; carbón mineral, 373.208; carbón vegetal, 105.956; cebada, 786.466; centeno, 41.019; garbanzos, 26.991.711; centeno (harina), 14.404; maíz (harina), 19.452; trigo (harina), 1.779.869; judías, 1.287.515; habas, 227.820; lentejas,

SUCESOS DEL DIA

Denuncia.

Doña Gloria González Rodríguez ha presentado una denuncia contra el fosforero del café de Levante, que la vendió 15 participaciones de una peseta en el núm. 17.804, del pasado sorteo de la lotería, y ahora, al presentarse a cobrar, pues el número salió premiado, no encuentra al depositario.

Los amigos de lo ajeno. Por sustraer un paquete de mercancías en los muelles de gran velocidad de la estación del Norte ha sido detenido Santiago Vidal y Vidal, de diez y ocho años, al que acompañaba otro «socios», llamado Pedro del Real, que logró huir.

Accidente de trabajo. En la calle de las Velas estaba pintando, subido en una escalera, Emeterio González Gasco, de treinta y dos años, cuando pasó el carro que guiaba Justo Torresillas y tropezó en la escalera, dejándola caer y con ella al pintor, que resultó con diversas lesiones de importancia.

Se aumenta el vecindario. En la Casa de Socorro sucursal de Chamberí ingresaron la pasada madrugada dos mujeres que sintieron en la calle síntomas de alumbramiento.

2.699.711; centeno (harina), 14.404; maíz 37.909; patatas, 672.561; paja, 120.461; salvado, 571.917; trigo 5.489.953; sulfato potásico, 74.242; superfosfato, 3.616.155; azúfre, 59.624; amoníaco, 247.619; nitrato de sosa, 74.145; gasolina, 86.171 litros; petróleo, 116.305; habas, 217.830 kilos; harina de habas, 1.329; harina de cebada, 29.307; harina de avena, 5.079; harina de lentejas, 485; harina de garbanzos, 3.741; sal, 10.282; semillas, 42.986; remolacha, 54.394; otros forrajes, 22.820.

La tasa del cok. En la reunión celebrada por la Junta provincial de Subsistencias se ha acordado, por mayoría de votos, mantener el precio de la tasa del cok.

Alcaldes que no cumplen. De los 196 pueblos de que consta la provincia de Madrid, tan sólo 92 han enviado las relaciones juradas exigidas por la Comisaría General de Abastecimientos.

El gobernador se ha dirigido a los alcaldes de los 104 Ayuntamientos restantes comunicándoles con que, si en el plazo de cuarenta y ocho horas no los remiten, se les impondrán multas de 500 pesetas, sin perjuicio de exigirles, además, la responsabilidad personal en que incurran.

Existencia de carbón. Existencia de carbón en la Fábrica del Gas en el día de ayer, 2.536 toneladas.

Panaderías denunciadas. En la Dirección general de Seguridad nos facilitaron la nota de fahonas denunciadas ayer, que son las siguientes: San Vicente, 20; Santa Brigida, 6, y Abada, 7.

No hubo denuncias de carbonerías.

EN VALENCIA

Manifestación de transportistas. Valencia, 30.—Como protesta contra las gestiones de los cosecheros de algarroba, que han elevado los precios a los alquiladores, transportistas y dueños de carruajes, se presentaron en la plaza del Temple, ocupándola toda con sus coches.

Luego desfilaron sin más incidentes. El desfile duró más de dos horas.

EN BARCELONA

Las fiestas del Carnaval. Barcelona, 30.—Los periodistas preguntaron hoy al gobernador si se celebrarán este año las fiestas de Carnaval. El gobernador les manifestó que resolverá según las circunstancias, aunque opina que deben celebrarse, teniendo en cuenta las ventajas que producen a comerciantes é industriales.

Pan de pobres y ricos. Los fabricantes de harinas han aceptado las bases propuestas por el gobernador: para conseguir que pueda venderse el pan a cincuenta céntimos kilo a las clases necesitadas y a sesenta a las pudientes.

Para realizar la distribución entre el vecindario se tendrá en cuenta el padrón de cédulas personales.

Subastas de expediciones. Barcelona 30.—El viernes empezarán en la estación del Norte las subastas de expediciones que los dueños no recogieron oportunamente.

Continuarán las subastas hasta desalojar los almacenes por orden de la jefatura de Obras pública.

Incorporación a filas. Se ha dispuesto que se incorporen a filas los individuos de tropa que se hallan con licencia cuatrimestral.

En Gracia. En las fábricas de Gracia entraron esta tarde mayor número de obreras que por la mañana. Hay tranquilidad completa.

La Comisión de Subsistencias. La Comisión consistorial de Subsistencias ha denunciado al gobernador que el trigo argentino adquirido por los fabricantes de harinas de Barcelona ha sido requisado por el Gobierno que lo ha distribuido entre Valencia y Alicante. Le pidieron, además, que se garantice la llegada a Barcelona de 15.000 toneladas de trigo a 40 pesetas los cien kilos, y que se obligue a las Compañías ferroviarias a que organicen dos trenes para traer de Lérida y Gerona el carbón vegetal que allí tienen estacionado.

El terremoto de Guatemala

Una ciudad destruida. Nueva York, 30.—El ministerio de Estado de Guatemala comunica las últimas noticias del terremoto de Guatemala, ocurrido el día 24 de enero. El terremoto destruyó 90 casas, todas las iglesias, construcciones públicas, sufriendo también grandes pérdidas los centros oficiales de la ciudad. Las tiendas de bebidas sufrieron además grandes pérdidas, perdiéndose todas las mercancías. Sobre la cuestión de los sábitos extranjeros para albergarlos por los efectos del terremoto, presenta grandes dificultades. El Gobierno de los Estados Unidos ha enviado una Comisión de médicos é ingenieros con un millón de dólares y material médico moderno para 100 servicios. En la ciudad de Cambas se ha establecido un establecimiento para los pobres, como asimismo para albergar a 500 personas más. Se ha ordenado enviar géneros y provisiones para alimentar al pueblo. Se considera como imposible la reconstrucción de la ciudad. Los materiales para la reconstrucción serán enviados libres de derechos.

La comunicación por ferrocarril y las telegráficas y de correos están desorganizadas, sufriendo los servicios un gran retraso. Las noticias fechadas el 27 de enero dicen que un violento terremoto ocurrió el día 24, derribando algunas casas que habían quedado intactas, siendo este último terremoto de una extensión de 40 kilómetros, interrumpiendo las comunicaciones ferroviarias por el Norte. Los terremotos continúan, pero en menor escala, sin que hayan resultado víctimas. (Agencia Radio.)

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 30.—Comunicado de las oficinas de la noche.—Actividad bastante grande en el frente del bosque de Caurieres y en Woivre. En esta última región no obtuvo resultado un golpe de mano alemán al Norte de Seicheprey. Jornada tranquila en el resto del frente.

Durante la jornada del 29 fueron derribados dos aviones alemanes por los pilotos franceses, y tres cayeron en sus propias líneas, gravemente averiados, a consecuencia de combates. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 30.—Al Oeste del Asia-go, y en la región del monte Simeson, fracasaron con sangrientas pérdidas todos los ataques italianos. El monte Di Val Bella y el Col del Rosso, después de heroica defensa y abastados combates, tuvieron que ser abandonados a las fuerzas enemigas, que atacaban en número continuamente creciente. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 30.—Comunicado de la tarde.—La pasada noche una de nuestras patrullas atacó con éxito a una avanzada alemana al Nordeste de Havrinocourt, matando un buen número de enemigos y capturando algunos prisioneros. Otro encuentro de nuestras patrullas en los alrededores de Bullecourt les originó nuevas pérdidas y también la de una ametralladora. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 30.—Frente italiano.—En la meseta de Asiago prosiguieron los italianos sus ataques con poderosas fuerzas. En la comarca del monte Simeson fracasaron con elevadas pérdidas. El monte de Val Bella y Col del Rosso quedaron, tras dura lucha, en manos del adversario. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Cobertizo bombardeado.—Londres, 30.—Dice el Almirantazgo que ayer al medio día una división naval inglesa bombardeó el aeródromo y los cobertizos de Coolkerke, pudiendo comprobarse que varios edificios habían sido alcanzados y ardían en uno de los ángulos del aeródromo. En un encuentro entre patrullas inglesas y alemanas fué destruido un aparato alemán, aterrizando otro sin dirección. Todos los aparatos británicos regresaron sin novedad. (Agencia Radio.)

Las víctimas de otro raid aéreo sobre Inglaterra.—Londres, 30.—La última incursión aérea sobre Inglaterra durante la noche pasada ha causado tres muertos y diez heridos. Se teme que haya seis víctimas más en una casa que se derrumbó. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Toma de Helsingfors por los Guardias Rojos.—Estocolmo, 30.—La Legación finlandesa ha recibido una nueva confirmación de la toma de Helsingfors por los Guardias Rojos y las tropas rusas. El Senado derrotó al Gobierno maximalista provisional, constituido por la delegación del Consejo central de obreros. Presidente, Manner; Negocios Extranjeros, Sirols, y Aprovisionamientos, Tokoi. (Agencia Radio.)

Sin respuesta.—Petrogrado, 30.—La Delegación rusa en Brest-Litovsk ha pedido a Bernin permiso para ir a Viena con objeto de conferenciar con los delegados de los obreros del partido social democrático austrohúngaro. Hasta ahora no ha recibido ninguna contestación. (Agencia Radio.)

Para trabajos navales.—Londres, 30.—Comunican de Rusia que ha sido firmado un decreto de 20 millones de rublos para la organización de un grupo de trabajadores de la Armada. El decreto, fechado hoy, está firmado por Lenin. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Aumenta el movimiento huelguista.—Amsterdam, 30.—Las noticias de la noche del martes respecto a la situación de Alemania indican que el movimiento de huelguistas aumenta, especialmente en las provincias de Kiel y Hamburgo. La huelga de las fábricas de municiones de guerra tiende a extenderse hacia el Oeste, especialmente en Westfalia.

Las organizaciones independientes de Colonia, Krefeld, Elberfeld y Barmen, importantes centros metalúrgicos de la Prusia rhenana, continúan publicando proclamas, aconsejando a los trabajadores abandonar el trabajo para obtener la paz y la libertad.

El Vorwärts incita al personal ferroviario a ir a la huelga. El ministro prusiano de Ferrocarriles advierte, especialmente a los trabajadores, que no se dejen arrastrar a la huelga, y que tengan en cuenta que es un grave crimen en tiempo de guerra. La huelga intentada por los socialistas es con el único objeto de apresurar las negociaciones de Brest-Litovsk. (Agencia Radio.)

El jueves se reanuda el trabajo.—Berne, 30.—Los huelguistas de Berlín han reducido la huelga a tres días y empezarán el trabajo el jueves por la mañana. La huelga, que ha alcanzado grandes proporciones, empezó en Nuremberg. Los esfuerzos de los socialistas independientes para declarar la huelga en Dresde, Leipzig, Dusseldorf y en varias ciudades sajonas, así como en la mayoría de las ciudades occidentales alemanas, han fracasado. El movimiento huelguista se encuentra, pues, localizado. (Agencia Radio.)

El paro en las fábricas de armamento y en el arsenal.—Zurich, 30.—El corresponsal del Berliner Tageblatt dice que desde el lunes tomaron las huelgas en Alemania una extraordinaria extensión. Según las informaciones anteriores, que deben considerarse como muy exactas, el número de huelguistas alcanzaba en la tarde del lunes a 120.000 hombres. Pero lo que demuestra que esta noticia debe ser aceptada con la más grande reserva es que los directores del movimiento de huelguistas se eleva a 250.000. A esta cifra hay que añadir 50.000 obreros de los alrede-

dores de Berlín, lo que eleva a 300.000 la cifra de huelguistas.

La huelga se extiende a la totalidad de las industrias de armamento y a todas las fábricas que trabajan en las industrias de guerra, lo que hace que este movimiento revista una gravedad excepcional. Se puede afirmar que en la hora actual, los principales arsenales alemanes, tales como Essen, donde están establecidas las fábricas Krupp y donde, como es sabido, trabajan miles de obreros; los talleres de Vulkan, de Hamburgo tan interesantes a las construcciones navales; las fábricas de guerra de Mannheim, de Karlsruhe, de Stuttgart, de Mulheim, de Munich y de Colonia están paralizadas. En Berlín la huelga es casi total. Parece ser que en Westfalia han ocurrido tumultos de gravedad.

En Kiel, el gran arsenal marítimo alemán, donde están concentrados los más importantes talleres marítimos y las construcciones y reparaciones de submarinos, la huelga es completa desde hace cuarenta y ocho horas.

La Prensa alemana, aunque intentando atenuar la gravedad excesiva del conflicto, se ve obligada a reconocer que la situación es muy inquietante y que de un momento a otro puede llevar a ser para Alemania un peligro irreparable. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Brillante ofensiva en el frente italiano.—Coltano, 30.—La conquista de la cima de Val Bella ha completado la operación emprendida por los italianos en la tarde del 27, habiendo determinado durante dos días vivísimos ataques y contraataques, violentos ataques de artillería y encarnizados duelos aéreos. La preparación de la artillería italiana, que tuvo lugar en la tarde del día 27, había servido de alicite al enemigo para reaccionar, al principio no muy intensamente; pero después con gran vigor, cuando se reveló la existencia de unas 50 baterías detrás de las alas del frente que los italianos habían decidido atacar. Sin embargo, como el hecho de que la asamblea y aproximación de las tropas empleadas en el ataque no fueron apenas estorbadas, demuestra, como fué después confirmado por los prisioneros cogidos por los italianos, que la acción de artillería sorprendió al enemigo. A las tres y media de la madrugada del 29, a la clara luz de la luna, la infantería italiana avanzó hacia el frente de la cima de Val Bella-Col de Rosso-Col de Echele-Croce di San Francesco-Sasso Rosso, apoyada en la izquierda por acciones demostrativas de pequeños grupos que avanzaban hacia el Val d'Assa y el monte Siserol. Estos grupos consiguieron atraer durante algún tiempo, y en un frente bastante alto, la atención y las reacciones del enemigo, que de otro modo se hubiera concentrado desde luego en el principal sector de ataque. Próximamente a las cinco de la madrugada habían alcanzado los destacamentos de Alpini la Chiesa di Francesco, a pesar de la obstinada resistencia que opuso el enemigo. Siendo contraatacados tuvieron que retirarse un poco; pero al anochecer, La Chiesa, monte Carnone y la cota 1.109 de Sasso Rosso estaban en sus manos. También la brigada Sassari encontró violentas reacciones enemigas. Esta brigada, que conquistó Col del Rosso, tuvo que abandonar por un breve espacio de tiempo por las violentísimas reacciones del enemigo; pero lo volvió a tomar y se mantuvo en la posición firmemente, rechazando los repetidos contraataques y alcanzando a eso de las tres de la tarde Col D'Echele, al Oeste del Col del Rosso. La lucha por la cima de Val Bella (cota 1.312), al Oeste del Col del Rosso, pasó por violentas vicisitudes. (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La escuadra del Brasil a los mares europeos. Río Janeiro, 30.—Una división naval, compuesta de acorazados, cruceros y destroyers, saldrá en breve para incorporarse a la escuadra inglesa del Mar del Norte. Dicha división será mandada por el almirante D. Francisco Matos. (Agencia Radio.)

RAID AEREO SOBRE PARÍS

París, 30. (Urgente).—A las once y media de esta noche ha sido hecha en París una señal de un raid aéreo. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La Conferencia interaliada.—Versalles, 30.—Desde las primeras horas de la mañana, la Policía ha tomado medidas excesivamente severas en los alrededores del Trianon Palace, lugar de la reunión del Consejo de guerra interaliado, no autorizando a ninguna persona a franquear la zona prohibida sin un permiso especial, de cuya inspección está encargada la gendarmería. Todos los ministros de las Potencias aliadas han llegado. El último en hacerlo ha sido Sonnino, que se hospeda en casa del general Cadorna. Las reuniones se celebrarán en el salón del Hotel, donde se ha instalado una mesa ovalada, cubierta de un tapiz verde y rodeada de 25 asientos. En los cuatro ángulos del salón se han colocado además pequeñas mesas, destinadas a los oficiales que ejercerán funciones de secretarios de la Conferencia. Una numerosa muchedumbre de curiosos está contenida por filas de gendarmes. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Pérdidas de vidas y de buques.—Nueva York, 30.—Oficial.—Durante este año las pérdidas de los navios norteamericanos son 69, las cuales han sido ocasionadas por los alemanes. Las ganancias obtenidas por las capturas de buques alemanes ascienden a 515.422 toneladas. Las pérdidas de vidas por hundimientos se elevan a 300. (Agencia Radio.)

Las víctimas de dos siniestros marítimos.—Londres, 30.—Comunica el Almirantazgo que el transporte Aragón fué torpedeado y hundido al Este del Mediterráneo el día 30 de diciembre, habiendo recogido los supervivientes del buque hundido un destroyer, según se dijo en el comunicado del 7 de enero. El buque auxiliar de la flota mercante Osmánich chocó con una mina y se hundió aproximadamente en la misma localidad el 31 de diciembre.

Las víctimas del Aragón fueron cuatro oficiales, 15 tripulantes, 10 oficiales de tierra y 581 soldados. Los del Osmánich fueron tres

oficiales, 21 tripulantes, un oficial de tierra, 166 hombres y ocho mujeres. Estos dos barcos son de los que se dió cuenta a la Cámara de los Comunes el día 23 de enero. (Agencia Radio.)

La campaña submarina.—Londres, 30.—El Almirantazgo comunica la nota semanal sobre las entradas y salidas de buques mercantes de todas las naciones. Llegadas, 2.352; salidas, 2.309; buques mercantes hundidos por minas y submarinos, de más de 1.600 toneladas, 9; de menos de 1.600, 6; buques mercantes británicos atacados infructuosamente, 8; buques de pesca hundidos, uno. (Agencia Radio.)

Los submarinos alemanes en el Mediterráneo.—Nauen, 30.—(Oficial).—Nuevos éxitos submarinos en el Mediterráneo central y oriental, ocho vapores y tres veleros, con unas 30.000 toneladas de registro bruto. La mayoría de los vapores estaba abarrotada de carga, y navegaba, en parte, fuertemente escoltada en convoyes, y en parte, protegida por destroyers y vapores pesqueros, con rumbo a Italia y a Oriente. Entre los vapores hundidos pudieron comprobarse el vapor inglés West Wales (4.331), con carbón para Port Said, además un gran vapor tanque y un vapor de 4.000 toneladas, que, a juzgar por la imponente explosión, llevaba cargamento de municiones. En estos éxitos ha tomado parte especial el teniente de navío austrohúngaro Hudecner. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

El Gobierno maximalista ataca a Hertling.—Londres, 30.—La Oficina de la Prensa ha recibido radiotelegrafiado un mensaje desde Brest-Litovsk, el lunes, en el que el Gobierno ruso dirige ataques a Hertling por su actitud en la paz. Dice que Hertling empezó su reciente discurso con una breve exposición del curso de las negociaciones de paz. Ha dudado que el Gobierno ruso desee la paz, revelando con esto su hipocresía. Hertling conoce el pensamiento del Gobierno de los trabajadores de Rusia, que no puede ser por otra parte más que el deseo de paz. El Canciller alemán sabe esto, y la actitud adoptada por él es únicamente con el propósito de desviar la atención de las condiciones del Gobierno alemán al punto que los jefes de la revolución rusa acaban con la revolución. El Canciller ha repetido el discurso de todos los Cancilleres alemanes desde 1915, cuyo esquema es como sigue: «Confiada Alemania de su poder, ofrece a todos los adversarios una paz justa que ellos no aceptan, y ellos son los únicos responsables de la continuación de la guerra.» El Canciller forzosamente ignora los hechos. Cuando el Gobierno alemán, en las épocas pasadas de paz, luchaba aparentemente por ella, únicamente los que conocían la política alemana pueden saber que eso era un engaño. Alemania intenta cargar las indemnizaciones sobre el pueblo de Rusia. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Entre árabes y turcos.—Londres, 30.—El ministerio de la Guerra ha recibido una información de Egipto, del día 14 de enero, según la cual las fuerzas árabes del rey de Hedjaz han ocupado la posición turca de Tafle, situada a unas 45 millas al Norte de Maax, capturando a toda su guarnición. El sábado un Cuerpo de tropas turcas en marcha a Tafle, desde el camino de El Kerak en Seil el Hesa, fueron rechazadas por las fuerzas árabes con pérdidas de varios prisioneros, un cañón de montaña y siete ametralladoras. Fuerzas turcas que avanzaban hacia el Oeste de Maan fueron rechazadas por las fuerzas árabes, cerca de Ain Uheida. (Agencia Radio.)

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

De MANUEL ABRIL
"LA PRINCESA QUE SE CHUPABA EL DEDO."
Cuento burlesco en tres actos, de deliciosa sátira e ingenuidad. Edición de RENACIMIENTO; a 3 ptas. en todas las librerías.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Los documentos que guardaba Costa.—Homenaje a Brasil.—Aniversario de la revolución.—Lisboa, 30.—El ministerio de la Guerra ha enviado a la Prensa copia fotográfica de varios documentos encontrados en la caja de Alfonso Costa. El primer documento contiene una relación nominal de varias personalidades portuguesas que poseen grandes fortunas, describiéndose si éstas proceden de bienes muebles ó inmuebles. En la margen izquierda de este documento hay una nota escrita de puño y letra de Costa, que dice que es copia de un documento que el 28 de enero de 1916 entregó a Bolo-pachá en casa de este.

El segundo documento consta de una carta de Juan Chagas, entonces ministro de Portugal en París, dirigida al secretario particular de Costa, manifestándole que Bolo-pachá se hallaba impresionado por no haber recibido respuesta a la carta que había enviado a Costa, y que esta norma de silencio producía mal efecto a los políticos portugueses y a personalidades extranjeras.

—La Sociedad de Bellas Artes ha celebrado una sesión solemne de homenaje al Brasil y sus artistas. Asistió Sidonio Paes, siendo objeto de una calurosa ovación por la numerosa y distinguida concurrencia. Mañana será fiesta nacional por el aniversario de la primera revolución pro República. Se han cerrado los comercios y la Bolsa. Mañana se celebrarán misas por los soldados muertos en la guerra. (Agencia Radio.)

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO
Tasa de los materiales de construcción.—El director general de Comercio ha visitado al ministro de Hacienda y se propone visitar también al Presidente del Consejo para tratar de la tasa de los materiales de construcción, a fin de preparar la disposición legal, que será publicada cuando regrese a Madrid el ministro de Fomento.

Ultima hora

El «Legazpi».
Cádiz, 30.—El vapor Legazpi, que salió de Cádiz el 30 de noviembre para Manila por el Cabo de Buena Esperanza, llegó sin novedad el 27 del actual a Singapore.

Banquete a Melquiades Alvarez.
Córdoba, 30.—En el Hotel Strizo se ha celebrado un banquete en honor de Melquiades Alvarez, que ha venido a apoyar la candidatura del catedrático D. Antonio Jaén. A la hora de los brindis ofreció el banquete el candidato republicano Sr. Jaén, quien dijo que se honraba con el acuerdo de sus paisanos de designar candidato. Agradecía a Melquiades Alvarez su valiosa cooperación. Terminó brindando por el jefe reformista, por Lerroux y por Pablo Iglesias.

Después hablaron los Sres. Palacios y Rodríguez Piñero. Al levantarse a hablar Melquiades Alvarez es muy aplaudido, y hace un discurso maravilloso. Afirma que cada vez está más identificado con el pueblo y con el alto concepto de su soberanía. Dedicó palabras de entusiasmo al porvenir de España, y recogiendo las aspiraciones de Córdoba, dedica elogios al candidato Sr. Jaén, que es de los hombres que necesita España en el Parlamento, donde hasta ahora el 90 por 100 son analfabetos.

Córdoba no puede estar supeditada a los caciques, sino a los intelectuales. Repitió que era hombre de orden, aspirando a gobernar; pero con el pueblo, no contra el pueblo. La actuación de Melquiades Alvarez en Córdoba es elogiadísima, favoreciendo mucho la candidatura de D. Antonio Jaén. Mañana llegará el Sr. Lerroux con el mismo objeto. Entre los elementos de las izquierdas reina grandísimo entusiasmo, considerando seguro el triunfo de su candidato.

Reverta en un baile.
Ciudad Real, 30.—En Torralba de Calatrava varios individuos regañaron por la suspensión de un baile. De la contienda resultaron Eustaquio García con cinco puñaladas en la espalda y una en la boca; Emilio Hervía con otra en el costado, José Muro herido en el pecho, Adrián Alcázar con lesiones en la cabeza.

La temporada taurina.
Barcelona, 30.—El domingo se inauguró la plaza de Las Arenas con una novillada, en la que se lidiaron seis bichos de Arribas para Vaquerito, Ventoltra y Dominguin.

Robo a una artista.
Valencia, 30.—La artista de variedades Di Marias ha denunciado que durante la función del Circo Regüés le había desaparecido una sortija de zafiros y brillantes, valorada en 17.000 pesetas.

La Policía ha detenido a Gonzalo Navarro, al que se le han ocupado 38.000 pesetas, cuya procedencia no supo explicar. Este acompañaba anoche a la artista cuando notó el robo. También ha sido detenido Germán Puggari, que ocupaba la silla inmediata a la artista en el circo.

EN SAN SEBASTIAN

Obra póstuma de Usandizaga
Estreno de «La Llama».
San Sebastián, 30.—Se ha estrenado con éxito La llama, obra póstuma de Usandizaga. Los primeros compases de la ópera marcan tiempos bastante movidos de música exótica de matiz morisco.

Aparece la narradora (Srta. Trigueros), que cuenta la leyenda auguro de la acción que va a desarrollarse. La canción es una melodía preciosa, que contiene los principales motivos de los períodos musicales que han de sucederse. El coro y la orquesta, maravillosos.

Comienza la acción, y Zamar (Srta. Campiña) aguarda la llegada de su amado Adrián (Sr. Garraida), y en música maravillosa expresa los sentimientos por estar poseída. Llegó Adrián y tiene con Zamar una entrevista, en la que se cuentan sus amores en dúo conmovedor.

Interrumpelos Lisa (Srta. Alcaraz), que les anuncia la presencia de guerreros enemigos, quienes invaden la escena, apretando é insultando a Adrián, indefenso.

Toda la música de este acto da sensación de grandeza; y en los cantables entremézclanse acentos de la más viva ternura y los más trágicos y desesperados lamentos, mientras la orquesta suena compacta en todo el proceso sinfónico, en que no queda uno sólo de los 80 instrumentos sin intervenir, contribuyendo a la realización de un todo que sorprende, fascinando con sus excelentes armonizaciones.

La Campiña y Garraida, ovacionados. El telón se levantó seis veces al final del acto.

Se aplaudió al Sr. Baratta. En el segundo acto hay un prólogo. La escena es en lo más recóndito de la montaña. Hay una gruta que da un hilo de agua que cae al fondo, donde hay una diminuta legua.

El Oráculo invita al Agua a que hable, y aparece el espíritu del Agua (Srta. Alcaraz), entonando con gran maestría una canción bellísima.

Los árabes esperan al Sultán. Entre varias esclavas está Zamar, que es reconocida por Lisa, quien les anuncia que pronto tendrán ocasión de ver a Adrián.

Hay un bonito baile de niños, y llega un grupo de prisioneros, entre los cuales viene Adrián. Al ver a Zamar se abraza a ella, y son violentamente separados por el Sultán. Luego intenta seducir al Sultán, Zamar, hablando. El Sultán queda enamorado, y pide que se la lleven al palacio.

Entre lo más notable de este acto figura un dúo de soprano y tenor. Los tenores hacen una admirable labor. Todo el acto es un ejemplo de espíritu en parte orquestal.

Fueron ovacionados las Sras. Campiña y Alcaraz y Garraida.

El telón fué cinco veces levantado, presentándose en escena el maestro Baratta con los principales artistas.

El público dedica una formidable ovación a la familia del malogrado maestro, que ocupa un palco principal.

El último acto.
San Sebastián, 31.—En el último acto, el prisionero Adrián duerme el sueño con Zamar. La Muerte, que interpreta Merli, hace alarde de su poder. Despierta Adrián, acordándose y encañándose con el carcelero, que lo hace fugener, quien se burla del preso. Del otro lado de la verja, un coro de mujeres, compuesto en su mayoría por señoritas del Orfeón Donostiarra, que canta la composición más bella y más inspirada que hemos oído, y de grandes dificultades.

Entre las mujeres del coro estaba Aisa, interpretada por la Srta. Kostantisa, que se muestra enamorada de Adrián, en cuya prisión penetra para salvarle. Cantan ambos un dúo dramático de magnífica factura. Sorprendidos por el carcelero, éste es asesinado por Aisa, quien huye con Adrián.

Después de una mutación aparece un espléndido jardín en el que se ve a Zamar y Adrián. Este la vio paseando amorosamente con el Sultán y le echa en cara su traición; pero cambia de actitud al saber acompañaba al Sultán por fingimiento y para desistiar, procurando salvar a Adrián, a quien ama. Este dúo constituye una bellísima página musical que despierta admiración. IPresentase Aisa, y la tragedia se precipita.

Aisa, como una pantera celosa, canta, dando notas que son rugidos. Es un terceto brioso. Adrián cae bajo el puñal de Aisa. Entra el Sultán y Zamar, luego de declararle su aborrecimiento, intenta matarle. El Sultán la condena a muerte; pero Zamar atraviesa rápida la escena y se arroja al mar. Aisa, pensativa, abraza llorando el cadáver de su amado.

Fueron repetidos la romanza de tenor y el coro de la verja.

El telón se levantó varias veces, presentándose en escena, además de las primeras partes de la compañía, el director de escena, el pintor, Martínez Sierra y Ramón Usandizaga, hermano del malogrado maestro.

Martínez Sierra leyó unas cuartillas, justificando el estreno de la ópera en San Sebastián, donde nacieron la ópera y el autor.

El alcalde de Yanci.

Al estreno de La llama asistieron oficialmente el alcalde y el secretario de Yanci, pueblo navarro, donde Usandizaga escribió la obra. La hija del alcalde de Yanci, llamada Esperancita, cantó las primeras notas de La llama.

El viaje del ministro de Fomento

Hablando con los periodistas.
Bilbao, 30.—El ministro de Fomento conversó con los periodistas. Mostró optimista respecto a la solución del problema de transportes. Hablando de la huelga de Asturias dijo que no hay temores de que surja.

La amnistía acuerdo de Gobierno.
Añadido el Sr. Alcalá Zamora, hablando con los representantes de la Prensa, que ya había conversado con Llaneza, a quien le dijo que la amnistía es acuerdo de Gobierno, y que sólo falta que la sancionen las Cortes. «Nuestras buenas relaciones con Alemania.» Ocupándose del torpedeamiento del Givada dijo el ministro que no creía que influyera en las buenas relaciones que sostenemos con Alemania.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—8,30 (función 38 de abono del turno segundo), Tosa.

PRINCESA.—5,45 (especial a precios especiales). El último pecado (última representación).

ESPAÑOL.—8 (popular), Juan el tonfo y Me gustan todos.—10 (popular), El crimen de todos y La pólvora de poeta.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5,30 (matinée). El rayo.—10 (función popular), Cabrera que tira al monje.

LARA.—6,30, Agua de Borrallas (tres actos) y Naï La Bilbilina.—10, Mariposa (tres actos) y fin de fiesta Naï La Bilbilina.

ODEON.—10, Malvaloca.

INFANTA ISABEL.—6,15, La Gocha.—10,30 (popular doble), A tiro limpio.

CERVANTES.—6,15, Los misterios de la Corte de Verona ó Un crimen de lesa majestad.—10,15, El asesinato del doctor Ferrar (gran éxito).

ZARZUELA.—Secciones 6 tarde y 10 noche.—Selección programa de chematógrafo.—Éxito de la compañía española de ópera Muzi Wirth con La mujer soltera, adaptada al español por los Sres. Estremera y Olive, con música del famoso maestro Reinhardt.—A la 1 de la noche, gran baile organizado por la Sociedad Los Chisperos, diez premios.

APOLO.—(17 vermouth de moda).—6,15 (especial), última representación de Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos y diez y ocho cuadros).—10,30 (doble), Maruxa (dos actos).

REINA VICTORIA.—4 (doble), La casta Susana.—10,15 (doble), La duquesa del Tobarin.

PRICE.—Compañía de ópera Italiana Granieri Marchetti.—6,15, la ópera en tres actos Eva (precios populares).—10,15 (función popular a precios populares), la ópera en tres actos La casta Susana.

COMICO.—6, El rey de la maritanga y La venganza de Arlequin.—10,15, El rey de la maritanga y La venganza de Arlequin.

NOVEDADES.—6, El monigolillo.—7,15, Primer amor.—8,15, El dinero y la vergüenza.—10,15, Los novios de las chuchas.—11,45, El monigolillo.

MARTIN.—(Moda).—6,45, La verbena de la Paloma.—7, El banderín de la guerra.—9, El monigolillo.—10,15 (doble, bulaca, 1 peseta). El triunfo de Manolo y Los secretos de Venus.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrar).—5,30, La sublime esclava.—6,30, El destino moeda y Las hermanas de Juppelle el de Melares (popular).—8,30, Peñón.—10,30, Margarita la Tenagra (popular).

ALVAREZ QUINTERO.—(Antes Norfolde).—Gran éxito de La Tempranera, Las Fallas, Barina el Pírra, Copelia, Nebri y Norina.—Secciones tarde y noche.

TRIANON-PALACE.—Chematógrafo y variado.—Gran éxito de la notable concurrencia Salud Rada.—Dobut de Las Ishelemas, bellísimas bailarinas.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido a raqueta entre españoles.—Partido a 40 puntos.—América y América contra España y Ascensión.—3,0 de la noche.—Partido a raqueta entre españoles.—Partido a 20 puntos.—Jaqueo a 1000 puntos.—Adrián y Pilar.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

UROMIL
CURACIÓN RACIONAL DEL
—ARTRITISMO—

REUMA **GOTA**
ARENILLAS **CALCULOS**
CÓLICOS **NEFRITICOS**



El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del Ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido á su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes á todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 á 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de especímenes y Farmacias

Para anisados. Para licores.
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
(SEVILLA)

Motores á gas pobre
por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos. Moreno y C^a (S. en C.)
Carrera de San Jerónimo, 44. Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

JOYERIA REGIA
PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles)
Es la casa que más barato vende Alhajas de BUEN GUSTO.
(Compra de toda clase de joyas.)

LABORATORIOS
de análisis químicos. Material completo. Pidan presupuestos.
ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7. MADRID

GRAN REBAJA DE PRECIOS
Ha empezado la gran liquidación de calzados que, por fin de temporada, según costumbre, hace LA IMPERIAL en sus establecimientos de Arenal y Plaza del Progreso.

MAQUINAS AGRICOLAS
Surtido completo en GRADAS, CULTIVADORES, TRILLOS, TRITURADORES DE GRANOS, REJAS DE ACERO para toda clase de arados, PIEZAS PARA SEGADORAS Y TRILLADORAS de todas marcas, etc. Pedid última lista de precios, indicando artículo que interesa, á

DON JUAN H. SCHWARTZ, Córdoba.
SE CEDE PLANTA DE PINO
silvestre apropiada para la transplatación, á precios sumamente económicos. También se dispone de semilla ó piñón secado al sol. Dirigirse á D. T. de Antonio y Gil, Almuza-ra, 3, Segovia.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

Aún habiéndome Purgado
puedo seguir ocupandome de mis negocios, desde que empleo para hacerlo las deliciosas
PILDORAS del D' DEHAUT
Nada de tiempo perdido! Es verdaderamente el purgante ideal para nuestra época de febril actividad, más que nunca: el tiempo es dinero!
De venta en todas las farmacias.
D' DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS



VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles
y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaustang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

300 PLAZAS
de Telégrafos. Convocatoria anunciada en la Gaceta de 28 del actual. Brillantes éxitos en convocatorias anteriores. Pídanse Reglamentos y Programas gratis á la antigua Academia de Calderón de la Barca, Abada, 11, PRAL. Y BAJO. Madrid.

LINIMENTO GÉNEAU
SOLO TOPICO
reemplazado el Fuego sin dolor ni caida del pelo, cura rápida y segura de las Cojeras, Esparravanas, Sobrehuesos, Torceduras, etc., etc.
Reactiva resaca de resaca en las glándulas y masas de gargarita.
Farmacia **SEQUIN**
105, Calle St-Honoré, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.



ANEMIA Y LA CLOROSIS
EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Deposito en todas las farmacias, Colina y Compañía, PARIS.

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pídanlo.
5.—ESPOZ Y MINA.—5.

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pídan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRERAS, 37, PRAL.—MADRID

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesequis para divorcios y herencias. Preciados, 84, Madrid

Dolor de cabeza
Jaquecas y neuralgias se curan con un sello de **CAFERINA PRIETO**
Pedido en Farmacias. Caja, 1,25 y 3 ptas.
Depósito: **PRIETO, Fernando el Santo, 5, Madrid.**
Enviando 1,75 y 3,50 se remiten certificados.

CARIDAD
Viuda, con un hijo enfermo paralítico, careciendo completamente hasta del sustento cotidiano y en breve plazo desahuciada de la alcaoba que ocupan, faltándole hace días todo, incluso la cama, y sin saber donde refugiarse, suplican de las personas caritativas un socorro eficaz y trabajo para la desamparada madre. Luna, 7, segundo.

COMPRO material eléctrico usado. **SILVA, 12**

SUBASTA
El jueves, día 31, á las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, plaza de San Miguel, 8, principales.

COMPRO maquinaria eléctrica usada, transformadores, alternadores y motores quemados. **SILVA, 12.**

SARNA
El Antiséptico Marti es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á letrina.—Venta en farmacias. Agen. excl. J. Uriach y C^a. Barcelona.

CANARIOS FLAUTAS
SUPERIORES, ENVÍOS A PROVINCIAS.—CAPRANI
PLAZA DE SANTA ANA, 5.

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 3.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, lotras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setlos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

VALERIANO PEREZ Empresa anunciadora.
4, Plaza del Progreso 9.
Teléfono número 79

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Esta Sociedad participa al público que, á partir del próximo día primero del mes de febrero, regirá el aumento de precio en las tarifas de sus Omnibus al servicio de las Compañías ferroviarias, con arreglo á las cifras fijadas en el interior de los mismos.
La Dirección.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
LINEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empuendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el día 26, Málaga el día 28 y de Cádiz el día 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el día 27, y de Habana el día 30 de cada mes, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el día 12 para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; empuendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico, Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PASTILLAS MORELLÓ
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

PUBLICIDAD ECONOMICA
5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS
Correos. Academia Serrate. Prado, 27.
Correos 300 plazas. Academia permanente «Cano Rueda». Programas. Internados. Fuencarral, 55.

COMPRAS Y VENTAS
Compro oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Montepi, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
Sempresería Riza, plazo un año, Sempreserías, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45. Teléfono 3.339.
Máquinas escribir todas marcas. Compro, vendo, cambio. Serna, Hortaleza, 9.
Compro, pagando tasación alhajas, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaleza, 9.
Antigüedades, abanicos y objetos antiguos compro para colecciones pagamos primas. Serna, Hortaleza, 9.
Gramófonos y discos usados compro todos. Serna, Hortaleza, 9.
Pianos, relojes, candelabros, figuras, bronce, porcelanas y toda clase objetos compro. Pagotación. Serna, Hortaleza, 9.
Escopetas, pistolas, armas Compro, vendo, cambio. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.
Máquinas escribir todas marcas. Plazos, alquiler, reparaciones garantizadas. Accesorios. Todo precios sin competencia. Enseñanza completa mecanografía todos sistemas. Casa Bar Lock, Hortaleza, 17. Teléfono 4.458.

ALMONEDAS
Almoneda por derribo de la Gran Vía realizamos todos los muebles de la casa. Jacometrezo, 38, principal.
Almoneda muebles de lujo. Urgente. Hay plano. Hortaleza, 132, bajo.

ALQUILERES
Se alquila tienda ó «garage» y gran local para industria. Mendizábal, 6.

CONSULTAS
Fisioterapia. Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hallase principales librerías.

Mantones de Manila vendo, alquilo baratísimos. Colón, 15.
Mantones Manila, gran surtido; vendo alquilo. San Bernardo, 1.
Discos Pathé, nuevos, cuatro pesetas. Calatrava, 9. San Bernardo, 1.
Trajes fracs, y smokings, grandioso surtido, vendo, alquilo. Calatrava, 9.
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, gabardinas, impermeables, baratísimo. San Bernardo, 1.
Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores, sin subir precios, vendo, alquilo. Calatrava, 9.
Lino, esteras, terciopelo, lules, mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.365. Fuentes, 5.
Pieles y bolsillos comprados los Hortaleza, 82, almacén «La Estrella».
Arboles frutales, de sombra, 10.000 al metro, vides americanas. Travesta Conde Duque 14, tercero izquierda. Pedro Gil.
Decoración en Papeles Pintados. Rodolfo Martín 6 hijos, calle de Tetuán 17.—Zara casa sigue vendiendo á los precios antiguos. Gran surtido en Papeles extranjeros desde cincuenta céntimos rollo.—Muestras á provincias.

Se necesitan señora, sola, pensionista, de cuarenta á cincuenta años, para cuidar caballero solo y todo servicio casa. Inútil solicitarlo sin las mejores referencias.—Dirigirse á J. J. Apartado de Correos 105. Madrid.
El Detective Internacional vigila y garantiza referencias y diligencias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 3, Madrid.
Representantes activos para novelas, gran éxito, necesidad en pueblos. Escribid. Apartado 720. Madrid.
English french spanish Scandinavian with first class references and thorough experience in operation. Reply. «Business». Empresa anunciadora. «Los Tirolenses», Romanos, 7, entresuelo. Madrid.
Cocción Térmica Cisneros. Interesa á fabricantes y Emplacadores mineros las instalaciones Térmicas Cisneros para favorecer á sus obreros. Favorecer á sus obreros á comisión con mil pesetas de depósito en un Banco. Pruebas á 20 pesetas. Visitación, 17, entresuelo.